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Dar predsednika vlade 
za pasivne kraje

Beograd, 24. septembra. 1. Snoči med 
18. in 20. uro se je vršila v dvorani Rde­
čega križa konferenca predstavnikov vseh 
beograjskih nacijonalnili in kulturnih usta­
nov v svrho polnoči pasivnim krajem. 
Konferenco je otvoril predsednik Leko, 
ki je najprvo prečital pismo predsednika 
vlade generala g. Živkoviča, v katerem 
slednji sporoča, da odstopa v gori imeno­
vano svrho eno svojo mesečno plačo, kar 
znaša 16.034 Din 50 p. Nato je g. dr. Leko 
predložil telegrafično zahvalo Nj. Vel. 
kralju. Sledil je govor ministra za socijal- 
no politiko g. dr. Kostrenčiča, ki je poro­
čal o delu in načrtih odbora.

Beograd, 24. septembra, r. Pismo pred­
sednika vlade generala Petra Živkoviča, e 
katerim  je naznanil svoj prispevek za pre­
bivalstvo pasivnih krajev, se glasi: 

»Gospod predsednik!
Čast mi je, obvestiti Vas, da odstopam 

kot svoj prispevek za pomoč krajem, ki 
so bili prizadeti po suši, centralnemu od­
boru Rdečega križa svojo enomesečno 
plačo z vsemi dodatki v znesku 16.034 
dinarjev 50 p.

To vsoto bom izplačal odboru v treh 
mesečnih obrokih, počenši s 1. oktobrom
t. Ivi

Sprejmite, gospod predsednik, zagoto­
vilo o mojem odličnem spoštovanju.«

Predsednik vlade preveden 
v rezervo

Beograd, 24. septembra. AA. Z ukazom Nj. 
Vel. kralja z dne 24. t. m. je bil na predlog 
ministra vo.iske in mornarice preveden v re­
zervo predsednik ministrskega sveta armijski 
general Peter ŽivkoviC.

Seja ministrskega sveta
Beograd, 24. septembra. AA. Danes od 11. 

<V' i.3.20 je bila seja ministrskega sveta. Pred- 
sooival ji je predsednik ministrskega sveta in 
uotranji minister g. Peter Živkovič. Na seji 
#o reševali tekoče posle.

Dovolitev polovične vožnje
Beoprad, 24 sept «?bra. AA. Z odlokom pro­

metnega ministf*. je dovoljena polovična vožnja 
vsem obiskovalcem vinske razstave v Ptuju. 
Za razstavljeno blago velja olajšava tarifnega 
dela 2B štev. 13.

Oster nastop prof. Jorge 
proti separatizmu

Bukarešta, 24. septembra, n. Predsednik vla­
de Jorga je Imet govor, v katerem je ostro na­
padel dr. Oila, vseučiiiškega profesorja in Ma- 
niujevega svaka, ki je izdal politično brošuro, 
v kateri jo zahteval novo ustavo. V tej bro­
šuri je tudi obrazložil svoj načrt nove ustave. 
Profesor Jorga je Oila z vso ostrostjo zavrnil, 
češ da v nobenem slučaju ne bo dovolil, da 
se edinstvo Romunije poruši. O novinarjih, ki 
pišejo o potrebi decentralizacije, pa je dejal, da 
enostavno blaznijo.

Bukarešta, 24. septembra, n. Pričakujejo, da 
se bo te dni Izvršila sprememba v romunski 
vladi. Sedanji minister za narodno zdravje in 
socijalno politiko Cantacuzen namerava podati 
ostavko. Na njegovo mesto bo stopil bržkone 
dr. Julij Haciedan, bivši minister za Erdelj.

Položaj angleške vlade po padcu funta
Edino nove volitve morejo razčistiti sedanjo situacijo — Konservativci in laburisti za 

razpust parlamenta — Zakon o štednji sprejet v spodnji zbornici
pa je naglasil, da se ga ta zadeva sploh ne angleške vlade MacDonald bo prečital prl-
tiče, ker se namerava, čim bo spravil v hodnji ponedeljek na seji spodnje zborni-
r&vnotežje državni proračun, umakniti iz ce izjavo o razpisu občih volitev.

London, 24. septembra, n. V političnih 
krogih in v tisku so ljudje ponovno načeli 
vprašanje, ali bo mogla sedanja vlada iz- 
držati ali pa bo prisiljena razpustiti par­
lament in razpisati nove volitve. V svojem 
uvodniku pravi >Daily Herald«, da mora­
jo laburisti v interesu nacije nastopati 
proti sedanji vladi, dokler ne pozove na­
roda, da izrazi svojo lastno voljo. Edinole 
volitve morejo razčistiti današnjo situacijo. 
Tudi liberalni »Manchester Guardian« na­
poveduje volitve. List ugotavlja, da so se 
v sredo, ko je bila seja ministrskega sve­
ta in so govorili o splošnem političnem po­
ložaju v državi, ministri po večini izjavili 
za naglo solucijo situacije. Takšno rešitev 
pa morejo dati izključno le v volitve. Tudi 
MacDonald in Thomas nista nastopila na 
seji ministrskega sveta proti razpustu par­
lamenta in razpisu novih volitev. Snowden

javnega političnega življenja. Le liberalna 
ministra sir Samuel Herbert in lord 
Reading sta se upirala stališču delavskih 
in konservativnih ministrov, vendar pa je 
vsekakor pomembna izjava, ki jo je sir 
Herbert Samuel dal na sestanku liberal­
nih poslancev, da so namreč volitve pred 
vrati in da se bo treba začeti pripravljati 
na volilno kampanjo. Kralj Jurij je napo­
vedal svoj povratek v London. Vrnil se bo 
bržkone prihodnji torek. Nekateri politični 
krogi pripisujejo tej napovedi večji po­
men in pravijo, da se bodo, čim se kralj 
vrne v London, pričele konference o raz­
pustu parlamenta in razpisu novih voli­
tev.

London, 24. septembra. AA. Predsednik

Pariz, 24. septembra. AA. Angleški ve­
leposlanik Tyrell je posetil predsednika 
francoske vlade in se mu zahvalil v imenu 
vlade Velike Britanije za dobrohotno sta­
lišče francoske vlade v sedanji šterlingovi 
krizi.

London, 24. septembra. AA. Vlada južno­
afriške unije je sklenila obdržati zlato pod­
lago južno-afriškega funta. Zato je padel 
angleški funt napram tej enoti za 10 do 
15 odstotkov.

London, 24. septembra. AA. Spodnja 
zbornica je snoči po dolgotrajni razpravi z 
297 proti 238 odobrila finančni zakon. De­
lavski poslanci so v svojih izvajanjih po­
udarili, da so novi davki krivični in da 
obremenjujejo večinoma delavstvo.

Kočljive naloge letošnjega ženevskega zasedanja
Odmevi angleške finančne krize pred DN — V Mandžurijo%)ojde preiskovalna komi­

sija civilnih oseb — Japonska proti premirju v oboroževanju
Ženeva, 24. septembra. AA. Dosedanji 

gospodarski svetovalec in član angleške 
ženevske delegacije sir Arthur Salter je 
govoril v drugem odboru skupščine Dru­
štva narodov o sedanjem finančnem polo­
žaju na svetu. Govoreč o zadnjih dogodkih 
v Angliji je Salter naglasil, da ostane An­
glija vzlic vsemu temu to, kar je bila v 
vsej moderni zgodovini: prva država-upni- 
ca na svetu. Njena sredstva so večja kakor 
njene obveznosti.

Odpovedi kratkoročnih kreditov v Nem­
čiji in nezaupanje, ki je pozneje nastalo, 
je povzročilo odtegnitev kratkoročnih kre­
ditov iz Anglije in veliko prodajo angle­
ških vrednostnih papirjev s strani inozem- 
cev.

Angleške investicije niso tako likvidne 
in se niso mogle tako naglo realizirati s 
prodajo. Tako je ostalo v inozemstvu na 
tisože milijonov angleških investicij na­
sproti stotinam milijonov kratkoročnih 
kreditov.

Posledica tega nesorazmerja je bila, da 
je angleški funt sedaj tam, kjer je bil leta 
1925.

Ženeva, 24. septembra. AA. Flandin je 
imel v gospodarskem odboru govor, v ka­
terem je opozarjal na važnost političnih 
činiteljev v gospodarstvu. Potrebno je na­
dalje zaupanje v končno obnovo. Francija 
je pripravljena sodelovati pri tej obnovi 
z vsemi močmi.

Nato je angleški delegat pojasnil razlo­
ge šterlingove devalorizacije.

Flandin in angleški delegat Salter sta 
soglašala, v tem, da je treba razširiti akcij­
ske možnosti finančnega odbora.

Nanking, 24. septembra. A A. Vlada je 
poslala Japonski tretjo noto.

Tokio, 24. septembra. AA. Po poročilu 
iz poučenih krogov bo vlada sklenila

Boji na daljnem  vzhodu
Japonski vrhovni poveljnik general Minami.

umakniti del svojih čet v Mandžuriji in ne 
bo vztrajala na okupaciji Harbina.

Ženeva, 24. septembra. AA. Na tajni seji 
Sveta Društva narodov je japonski delegat 
na prigovarjanje britskega in francoskega 
delegata pristal na to, da zaprosi svojo vla­
do, da sme Društvo narodov poslati v 
Mukden preiskovalno komisijo, sestavlje­
no iz civilnih oseb.

Riga, 24. septembra. AA. Sovjetski ko­
misar za zunanje zadeve Litvinov je spre­
jel japonskega zastopnika. Sovjetska vlada 
se čudi japonski okupaciji južne Mandžu­
rije. Zato bo ojačila svoje obmejne vojaške 
postojanke na Daljnem Vzhodu.

Pariz, 23. septembra. AA. Havas poroča 
iz Ženeve, da so Združene države severne 
Amerike poslale Društvu narodov noto, 
ki se v njej zahvaljujejo Društvu narodov

za akt in dokumente o sporu med Kitaj­
sko in Japonsko.

Zedinjene države pravijo v tej noti, da 
se popolnoma pridružujejo prizadevanju 
Sveta Društva narodov in da so tudi one 
same od vsega začetka kitajsko-japonskega 
spora skušale posredovati in likvidirati ta 
spor.

Pododbor Sveta Društva narodov sedaj 
proučuje položaj v Mandžuriji.

Ženeva, 24. septembra. AA. V tretji ko­
misiji je japonski delegat odklonil, zastop­
nik Združenih držav pa je sprejel predlog 
o oborožitvenem premirju do konca pri­
hodnje razorožitvene konference. Izjavil 
je, da sprejema ta predlog v obliki, kakor 
ga je predložila skandinavska delegacija 
in da je predlog te delegacije ugodnejši od 
italijanskega predloga.

Pomen ameriškega vabila francoski vladi
Pobuda predsednika Hooverja utegne pomeniti začetek nove daleko*

sežne svetovne politike
Pariz, 24. septembra, r. Vabilo predsed­

nika Zedinjenih držav, naj francoski mini­
stri posetijo Ameriko, je bilo v vsej tu­
kajšnji javnosti zelo povoljno sprejeto. Li­
sti vidijo v tem koraku predsednika Hoo­
verja pomembno priznanje Franciji in nje­
ni politiki. Obenem pa tolmačijo pobudo 
ameriške vlade tudi kot priznanje, da je 
rešitev sodobnih mednarodnih problemov 
brez sodelovanja popolnoma izključena.

»Le Temps« posveča temu dogodku svoj 
današnji uvodnik, v katerem piše m ^l 
drugim: Prezgodaj je še, da bi se moglo 
razpravljati o vprašanjih, ki bodo tvorila 
predmet francosko-ameriških posvetovanj, 
ako načelnik francoske vlade končno sprej­
me prisrčno vabilo predsednika Zedinje­
nih držav. Važno je pa sedaj le dejstvo sa­
mo, da je do tega vabila prišlo, katero 
lahko pomeni začetek nove dalekosežne 
politike.«

Vedno smo mislili — nadaljuje list — 
da je zaupljivo sodelovanje Francije in An­
glije najsigurnejše jamstvo za ohranitev 
miru v Evropi. Na drugi strani pa smo 
prav tako prepričani, da je zaupljivo so­
delovanje med Ameriko in Evropo najbolj­
še jamstvo za ohranitev splošnega miru 
in za prospeh civiliziranega sveta. Ob se­
danjih okoliščinah sta Francija in Ame­
rika oni dve državi, ki imata v rokah ve­
soljni položaj. Kljub različnim metodam 
njune politike sta obe deželi prežali z 
istim liberalnim duhom in stremita za isti- 
mi cilji.

Francija in Amerika — zaključuje »Le 
Temps« — razpolagata tudi s sredstvi, ki 
so potrebna, da se bodo mogle izpolniti 
nade mednarodne družbe v boljše čase. 
Obe državi bi torej izdali svojo zgodovin­
sko misijo in svojo dolžnost napram člo­
veštvu, ako bi ne združili svojih naporov 
za dosego teh ciljev.

Obsežen varčevalni program v Avstriji
Redukcija na vseh univerzah -
Dunaj, 24. septembra, d. V okvir nou ..... 

vladnega varčevalnega programa so bile 
pritegnjene tudi avstrijske visoke šole, 
gilede katerih so predvidene radikalne 
štednje v budžetu. V prvi vrsti pridejo tu
v poštev univerze v Gradcu in Innsbrucku. 
Obe univerzi sta po vojni izgubili večji 
del svojih slušateljev (inozemcev), vsled 
česar jima sedaj primanjkuje visokošo1’.- 
cev. Ker so na obeh univerzah zastopane 
vse fakultete, se bodo nekatere nioraje 
opustiti, druge pa spojiti. Na dunajski 
univerzi se bodo isto morale nekatere sto­
lice opustiti, dočim se bo dunajska teh­
nična visoka šola spojila z visoko šolo za 
poljedelstvo, ravno tako tudi veterinarska

Dunajska borza še vedno zaprta
z medicinsko fakulteto. Število profesorjev 
na univerzah, od katerih okoli 180 vleče 
letno plačo nad 20.000 šilingov, se bo tudi 
znatno reduciralo.

Dunaj, 24. septembra, d. Dunajska bor­
za je bila tudi danes zaprla in ni še go­
tovo, kdaj se zopet otvori. V zasebnem 
prometu so valute močno kolebale. Funt 
je bil slabši, italijanska lira se je malo 
popravila, najbrž vsled posredovalnih na- 
kupov, ravno tako sta se popravili tudi 
švedska in norveška krona. Marka je bila 
slaba. V zasebnem prometu z efekti je 
bila tendenca slaba. — Na pariški in lon­
donski borzi se je dviganje, ki se je vče­
raj pričelo, nadaljevalo.
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'Pomoč -pasivnim 
k r a j e m

Ne po svoji krivdi, temveč vsled elemen­
tarnih nezgod, so zašli nekateri kraji naše 
domovine v skoraj obupen položaj. Zlasti 
silna pa je beda v krajih, ki so že od nek­
daj veljali kot v prehrani pasivni kraji. 
Ze itak je v teh krajih pridelek tako maj­
hen, da more le del prebivalstva samo na 
najbolj skromen način prehraniti sebe, ker 
del prebivalstva si mora tudi v dobrih le­
tih iskati zaslužka izven domačega kraja. 
Valed suše in drugih nezgod pa je bil le­
tos že itak pičel pridelek še zmanjšan, da 
ljudje ne vedo, s čim se bodo prehranili. 
Kajti vsi ti kraji so že od nekdaj tako rev­
ni, da niti misliti ni na to, da bi si doku­
pili to, česar jim ni dala zemlja. Za nje je 
edina rešitev pomoč od zunaj in to pomoč 
jim morajo dati kraji, ki jih je narava ob­
darila z večjim blagostanjem. Medsebojno 
si pomagati, to je  zahteva krščanske ljubez­
ni, to pa je dolžnost tudi vsakega socijalno 
čutečega človeka in to je zlasti dolžnost 
vsakega zavednega Jugoslovana, ker je ju­
goslovanska misel tudi socijalna misel.

Pomoč je pa tem nujnejša, ker so vsi ti 
kraji vsled splošne gospodarske krize še 
posebej prizadeti. Vsled te krize je  odpa­
del zaslužek izseljencev, vsled te krize pa 
tudi država ne more nuditi one pomoči, ki 
bi jo želela. Tem težje, ker tudi še ni reše­
no vprašanje nemških reparacij, čeprav je 
upanje, da bo vendar doseženo odgovarja­
joče nadomestilo.

Zato je treba, da priskoči pasivnim kra­
jem na pomoč privatna inicijativa. Delo­
ma se je to tudi že zgodilo in naš agilni 
Rdeči križ je že pričel s široko zasnovano 
akcijo v pomoč pasivnim krajem. In ne 
brez uspeha. Nj. Vel. kralj Aleksander je 
kot pravi oče svojega naroda takoj poklonil 
za pasivne kraje en milijon dinarjev, pred­
sednik vlade gen. Zivkovič je daroval v ta 
namen vso svojo mesečno plačo in temu 
visokemu primeru so sledili tudi mnogi 
drugi, a slediti morajo vsi, ker le na ta 
način je mogoče premagati vso to silno be­
do, v katero so brez lastne krivde zašli 
nekateri kraji.

Zmotna je misel, da v Sloveniji ni tak­
šnih pasivnih krajev. V Suhi Krajini je 
prikipela beda do viška; prav tako je velik 
del prebivalstva v Prekmurju v silni stiski. 
Slovenija je zato živo interesirana na tem, 
da se akcija za pomoč pasivnim krajem iz­
vede na najpopolnejši način in zato upa­
mo, da se bo vse prebivalstvo rado odzvalo 
pozivu Rdečega križa.

Ne tajimo, da so danes časi težki, da se 
mora vsakdo malo stisniti in omejiti, toda 
pomisliti je  treba na one reveže, ki se 
sploh ne morejo več stisniti in ne omejiti, 
ker so brez vsega. Treba si predočiti vse 
one nesrečne matere, ki ne morejo dati 
svojim otrokom kruha, in človek bi moral 
imeti srce trše od kamna, če ne bi poma­
gal tem revežem. Bližnjemu v pomoči Ni 
lepšega gesla, kakor je to geslo. Ni pa tudi 
lepše kreposti, ko pomagati sočloveku v 
stiski.

Neznosna je misel, da bi mogli vsled naše 
brezbrižnosti umirati ljudje, ki eo naše 
krvi. Vsled najtežjega pomanjkanja nam 
propada narod in  sicer zdrav in dober na­
rod. Kdo je, ki ne bi vzkliknil, da je treba 
tem u narodu pomagati in ga rešiti iz bede 
ter obvarovati pred najhujšim, da od po­
manjkanja ne pogine.

Pomoč je nujno potrebna in izvršiti se 
mora hitro! Ze je ponekod zapadel sneg, že 
baš v najbolj revnih krajih pritiska mraz. 
S hitro pomočjo bomo te  kraje še rešili, 
malo odlašanja in obotavljanja pa bo že 

' marsikje prišla pomoč prekasno. Ce kdaj, 
potem je sedaj resnično, da dvakrat da, 
kdor hitro da.

Vsi smo ena narodna celota, vsi smo 
del ene države in hočemo, da tako ostane. 
Najmočnejša vez te naše skupnosti pa je 
zavest, da si v sili vedno medsebojno po­
magamo. Oni bedni kraji, ki na skalnih 
tleh čuvajo našo zemljo in našo bodočnost, 
morajo imeti zavest, da ne bodo v stiski 
nikdar zapuščeni, ker drugače ne morejo 
biti dobri stražarji. In to zavest jim bomo 
dali, če jim priskočimo v pomoč sedaj, ko 
se bore za gol svoj obstanek in obstanek 
svojih družin.

Zato sledite primeru našega vzvišenega 
voditelja, zato ne pozabite bratov v naj­
večji stiski. Na pomoč pasivnim krajem! 
Na pomoč bratom, ki trpe pomanjkanje! 
To je naloga vseh, ki imajo čuteče srce!

VREMENSKA NAPOVED 
Dunaj, 24. septembra, d. Mrzlo vreme bo tra­

jalo dalje. V severnih Alpah ni pričakovati 
zboljšanja deževnega vremena.

Poset francoskih ministrov v Nemčiji
Laval in Briand odpotujeta v nedeljo v Berlin

Paria, 24. septembra. AA. Briand in 
Laval odpotujeta v Berlin v nedeljo. V 
ponedeljek se udeležita francoska mini­
stra kosila, ki jima ga priredita dr. Cur- 
tius in dr. Brtining. V ponedeljek zvečer 
bo slavnostna večerja na francoskem po­
slaništvu. V torek zjutraj je povratek v 
Pariz. Razgovori se bodo nanašali v prvi 
vrsti na gospodarska in finančna vpraša­
nja. Ni izključeno, da bosta Laval in 
Briand sprejeta pri Hindenburgu. Fran­
cosko časopisje pričakuje od tega obiska 
ugodne sadove.

Berlin, 24. septembra, d. O programu 
predstoječega sestanka nemških in franco­
skih državnikov poročajo listi, da bo naj­
prej osnovan 40-članski skupni odbor, ki 
se bo delil na pet 8-članskih komisij, in 
sicer: 1 .v komisijo za javna dela, katera 
bosta Nemčija in Francoska skupno iz­
vedli, bodisi v svoji državi, ali v inozem­
stvu. 2. V prometno komisijo, ki bo pri­

pravila skupno delo obeh držav na polju 
železnic, paroplovbe in letalstva. 3. V 
trgovsko komisijo, ki bo proučila nemško- 
francoski trgovski dogovor. 4. V industrij­
sko komisijo, ki bo imela nalogo, da re­
vidira obstoječe kartele, in 5. v finančno 
komisijo, ki naj prouči vprašanje Sodelo­
vanja francoskega kapitala pri nemških 
podjetjih in obratih.

Ženeva, 24. septembra. AA. Skupščina 
Društva narodov je danes sprejela poro­
čilo o intelektualnem sodelovanju in poro­
čilo gospodarske komisije.

Poročevalec gospodarske komisije Rol- 
lain je imel pri tej priliki govor in dejal, 
da bo obisk francoskih ministrov v Ber­
linu, če ga bodo narodi pravilno razumeli, 
velik dogodek in izhodišče za resnično, 
trajno in splošno zbližanje, ki je najbolj­
še jamstvo varnosti in miru. Za to izjavo 
se je nemški minister za zunanje zadeve 
govorniku prisrčno zahvalil.

Reševanje finančne krize na Madjarskem
Sto petdeset milijonov deficita -- Redukcija izdatkov in novi davki
Budimpešta, 24. septembra. AA. Madjar- 

ska telegrafska agencija poroča: Danes je 
finančni minister Valko prečital parlamen­
tarnemu odboru tridesetorice vsebino po­
ročila, ki ga je sestavila finančna komi­
sija Društva narodov o finančnem polo­
žaju na Madjarskem.

Finančna komisija Društva narodov pra­
vi v tem ekspozeju, da je na osnovi prouči­
tve s sodelovanjem zastopnikov madjarske 
vlade in madjarske narodne banke dogna­
la, da je madjarska vlada ukrenila vse po­
trebno za izboljšanje proračunskega stanja. 
Proračunska bilanca za leto 1930.-31. izka­
zuje deficit 150 milijonov pengov. Madjar­
ska vlada bo skušala z odločnimi ukrepi še 
letos znižati državne izdatke za 73 5 mili­
jonov, na drugi strani pa bo zvišala dohod­
ke za 95-5 milijonov pengov.

Komisija ugotavlja, da bodo ti ukrepi 
madjarske vlade precej ugodno vplivali na 
državne finance. Komisija je nadalje mne­
nja, da je treba izvršiti še posebno stro­

kovno anketo na Madjarskem. Zato priča­
kuje od Sveta Društva narodov pooblastilo, 
da lahko nadaljuje svojo anketo do prihod­
njega zasedanja Sveta Društva narodov. 
Razen tega prosi finančna komisija Svet 
Društva narodov, naj ima še pred pote­
kom tega leta izredno zasedanje o poro­
čilu te komisije glede gospodarskega in 
finančnega položaja na Madjarskem, ker 
je to v nujnem interesu Madjarske. Po­
ročilo te komisije bo Društvo narodov 
proučilo po vsej priliki že te dni.

Budimpešta, 24. septembra, d. Po da­
našnji seji odbora 33-orice, v kateri je fi­
nančni minister Walko poročal o pogaja­
njih v Ženevi, je dospelo poročilo, da pri­
dejo že početkom oktobra v Budimpešto 
člani kontrolne komisije DN. Predsednik 
bo Italijan kom. Suvicti, nadaljni člani pa 
so za Češkoslovaško Pospišil, za Francijo 
Avenol, za Anglijo Loveday in za Ame­
riko Tajlor.

Ofenziva nemških nacionalcev proti Briiningu
»Hugenbergove špekulacije se ne bodo obnesle«

Berlin, 4. septembra, r. Hugenbergovi 
napadi na kongresu nemških nacionalcev 
v Berlinu proti državnemu kancelarju Brii- 
ningu in njegovi stranki so izzvali v kro­
gih katoliškega centruma veliko nezado­
voljstvo.

»Germaniac, ki reagira na te napade, iz­
javlja, da je z njimi odpor proti temu, 
da bi se stavili nemškim nacionalcem 
predlogi glede sodelovanja, samo narastli. 
Špekulacije g. Hugenbcrga so bodo gotovo 
izjalovile.

Tudi v krajih nemške ljudske stranke 
niso z zadnjimi nastopi nemških nacional­
cev nikakor zadovoljni. Ti krogi se sicer 
želijo približati Hugenbergu in njegovi

stranki, toda na drugi strani so mnenja, 
da Hugenberg s svojo taktiko vsak spo­
razum le omogoča.

V liberalnih krogih se tolmači agitacija 
Hugenbergove stranke kot nekaka tekma 
s Hitlerjem. »Deutsche Allgemeine Zei- 
tung« odobrava sicer Hugenbergov zuna- 
nje-politični program, ki da je zmeren, 
toda obsoja napade na državnega kance- 
larja. Vsekakor je ta ofenziva še preura- 
njena. V ostalem pa ima vsaka opozicija 
brez dvoma pravico delati na to, da pride 
ck> oblasti. List meni, da Hugenbergov 
govor na kongresu stranke ne izključuje 
vsake možnosti sporazuma s strankami sre­
dine. *

Socialna agitacija na Španskem
Resno vrenje med koloni v- Kataloniji

Pariz, 24. septembra, r. Položaj na Špan­
skem jo v socialnem pogledu še vedno 
zelo slab, predvsem pa v pokrajini Cor­
doba. Poljski delavci iz neposredne oko­
lice tega mesta so izjavili, da hočejo imeti 
osemurni delavnik, in sicer tako, da bodo 
delali osem ur zaporedoma. Ce se ne ugo­
di njihovi želji, bodo takoj stopili v 
stavko.

V Kataloniji se je spor med lastniki 
zemlje in njihovimi koloni v zadnjih dneh 
resno zaostril. Koloni stojijo na stališču, 
da-imajo na podlagi izjav vlade republike 
od 11. julija in 6. avgusta pravico zahte­
vati spremembo pogodb z gospodarji zem­

lje. Ko je bilo treba plačati gospodarjem 
njihov delež od pridelka, jim ga koloni 
niso odšteli, temveč so le dali gospodar­
jem 5% na račun.

Pod predsedništvom generala Macie se 
je vršila konferenca med obema stranka­
ma. Po dolgih pogajanjih je prišlo do spo­
razuma, po katerem .bodo imeli koloni 
pravico zahtevati spremembo svojih po­
godb z gospodarji. Obenem se je tudi zni­
žal delež, do katerega imajo pravico last­
niki zemlje.

Število kolonov, ki so bili prizadeti do 
tem sporu, znaša nad 32.000.

Položaj italijanske lire
Beograd, 24. septembra. AA. Italijansko po­

slaništvo nas naproša za tole objavo:
Neki inozemski listi so razširili vest, da bo 

italijanska vlada razveljavila sedanjo stabiliza­
cijsko podlogo italijanske lire.

Italijansko kraljevsko poslaništvo je poobla­
ščeno, da kategorično demantira to docela ne- 
osnovano vest.

Pogreb letalca Glodica
Bukarešta, 24. septembra. AA. Včeraj je bi­

to v Bukarešti opravljeno opeto za ponesreče­
nim letalcem Pavlom Glodičem. Parastosu so 
prisostvovali uradniki poslaništva, člani naše 
kolonije in zastopniki letalske družbe Cidne. 
Snoči so posmrtne ostanke ponesrečenega le­
talca prepeljali na postajo. Truplo bodo pre­
peljali v Jugoslavijo.

Žrebanje srečk razredne 
loterije

Beograd, 24. septembra. 1. Na današnjem 
žrebanju srečk razredne loterije IV/22 kola so 
zadele dobitek '.000 Din številke: 9166, 63508, 
96045, 84887, 35720 in 6651. Po 20.000 Din so 
zadele številke: 26554, 54581 in 23098. 80.000 
dinarjev je zadela srečka št. 83930.

Šolski oddelki za nezadostno 
razvite otroke

Beograd, 24. septembra. AA. Prosvetni mini­
ster je odredil, naj otvorijo oddelke za nezadost­
no razvito in pohabljeno deco, in  sicer: 

v savski banovini: v Zavodu za gluhoneme 
v Zagrebu, oddelek za gluhoneme; v Zavodu 
za slepe v Zagrebu oddelek za slepe; na ljudski 
šoli v Samostanski ulici v Zagrebu; in v šoli 
na Ivkavčevl ulici po en oddelek;

v dravski banovini: v Zavodu za slepe v 
Kočevju oddelek za slepe; na ljudski šoli v T r­
bovljah, na ljudski šoli na Jesenicah; na ljud­
ski šoli v št. Vidu nad Ljubljano; na ljudski 
šoli na Viču; na Soli v D. M. v Polju; na po­
možni šoli v Mariboru, povsod po en oddelek.

Preiskava o atentatu 
na Madjarskem

Budimpešta, 24. septembra, n. V zadevi aten­
ta ta  pri Bia Torbagyju preiskava ni dala ni- 
kakih novih rezultatov. Blizu Varšave so včeraj 
aretirali bivšega madjarskega držayljana La- 
joša Kisela, ki Je pobegnil na Poljsko brez 
potnega lista kmalu po atentatu. Walterja Rie- 
sena, kt Je bil zaprt kot atentator, pa so mo­
rali izpustiti, ker je dokazal svoj alibi.

Mednarodni šahovski turnir 
na Bledu

Bled, 24. septembra. Dopoldne so se končale 
te partije XXIV. kola:

Vidmar je remiziral z Nieinc<mčem.
Astaloš je proti Pircu remiziral že po 17. 

potezi.
Prav tako je bila remis partija Stolz-Bogo- 

ljubov.
Partija Aljehin-Maroezyj se je kon.ala z zma­

go Aljehina. Aljehin je napovedal po 28. potezi 
mat v 2 potezah.

rartakow er je premagal Flohra v 52. potezah. 
Partiji Koatič-Kashdan in Spielinann-Colle 

sta bili dopoldne prekinjeni z boljšo pozicijo 
za Kashdana in Spiehnanna.

Popoldne sta se obe partiji nadaljevali in 
sta ostali nedokončani. Kashdan se je pritožil 
proti načinu igre Kostiča in pride zadeva pred 
razsodišče. Igra pa bo najbrže remis.

Stanje po XXIV. kolu: Aljehin 19 in pol, 
Bogoljubov 13 (1), Vidmar 13, Kashdan 12 in 
pol (1), Niemcovič 12 in pol, Spielmann 12 in 
pol, Stol/tz 12, Flohr, Maroczy 11 in pol, Kostič 
11 (2), Tartakower 11, Astaloš 9 in pol, Oolle 
8 (1), Pirc 8.

Jutri bi imel biti prost dan. Ni pa izključeno, 
da bo odredil turnirski vodja, da se dokončajo 
vse prekinjene partije, da bi bila v soboto, ko 
se odigra predzadnje kolo, situacija jasna. V 
nedeljo bi se dokončale še zadnje prekinjene 
partije, XXVI. kolo pa v ponedeljek. V torek 
so zaključni banketi in razdelitev nagrad.

Aljehin ostane po turnirju v Jugoslaviji še 
teden dni in bo najbrže priredil produkcije v 
večjih mestih Jugoslavije.

Premestitev
Beograd, 24. septembra. 1. Z odlokom mini­

stra za trgovino in industrijo je premeščen g. 
Fajfar Josip, uradnik pri kontroli mer v Mari­
boru, k odelku ereskega načelstva v Ljubljani 
v istem svojstvu.

Izredno dobra letina koruze 
v Romuniji

Bukarešta, 24. septembra, n. Po uradnih sta­
tističnih podatkih so letos v Romuniji pridelali 
rekordno množino koruze in sicer 800.000 va­
gonov blaga, t. j. največja množina, kar so jih 
pridelali v poslednjih petih letih.

Mraz in sneg v Liki in 
v Primorju

Split, 24. septembra, k. Letos je ekvinokcij 
prinesel občuten mraz in celo sneg. V nepo­
sredni bližini Splita je včeraj in predvčerajšnjim 
padal dež ali pihal mrzel veter. Tudi noči so 
zelo mrzle. Davi je mraz nekoliko popustil. Pot­
niki pa, ki prihajajo z vlaki v Split, govore o 
snegu, ki je zapadel na Liki.

Sneg tudi v Avstriji in 
Madjarski

Dunaj, 24. septembra, n. Skoro po vsej Šta­
jerski je padal včeraj ves dan sneg. Vsa go­
rovja so že pod belo odejo. Davi je začelo sne­
žiti tudi po dolinah.

Budimpešta, 24. septembra, n. Na M adjar­
skem je nenadoma pritisnil hud mraz. V h ri­
bih, ki so visoki nad 800 m, Je zapadel sneg. 
Pogorje M atra je docela pod sneženo odejo. 
Pa tudi na ravnem in celo v Budimpešti Je 
padla temperatura na +5° C.

Dunajski sadni trg
Dunaj, 24. septembra, d. Danes je dospelo 

semkaj 21 vagonov šumadinskih sliv, 18 vago­
nov madjarskega grozdja, 3 vagoni češkoslova­
ških hrušk, 10 vagonov italijanskih paradiž­
nikov in 2 vagona italijanskih breskev. Ceno 
neizpremenjene.

Justifikacija teroristov 
Hraniloviča in Soldina

Zagreb, 24. septembra, k. Danes je bilo iz­
dano uradno poročilo o zaključitvi procesa in 
obsodbi Marka Hraniloviča m  Matije Soldina 
pred stolom sedmorice. Stol sedmorice je po­
trdil obsodbo sodišča v Zagrebu v celoti in oba 
terorista bosta Jutri zjutraj usmrčena.

Prepoved priseljevanja 
v Čile

Santiago. 24. septpmbra. n. Cilenška vlada i_e 
sklenila, da do nadaljnega zabrani vsako pri­
seljevanje inozemcev radi naraščajoče brezpo­
selnosti v državi.

Drobne vesti
P a r iz ,  24. septembra. AA. Mednarodni kongres 

za -olonijalno zgodovino je imel svojo prvo 
sejo. Predsednik ji je britski delegat.

Amsterdam, 24. septembra. AA. Borzni ban­
kirji so sklenili sindikat za podpiranje tržišča.

Wellington, 24. septembra. AA. Novozeland­
ska i.irodna vlada je bila včeraj zaprisežena. 
Ministrski predsednik je Forbes.

Ženeva, 24. septembra. AA. Egipt se bo ude' 
ležil razprave o premirju v oboroževanju.

Varšava, 24. septembra. AA. Poljski minister 
za zunanje zadeve Zaleski je poslal Društvu 
narodov spomenico o se^-nji oborožitv' Pollske.

Ulm, 24. septembra. AA. Poveljstvo mladih 
fašistov pripmvlja velik pohod hitrostnih for­
macij na Rim, ki bo 8. oktobra. Med drugim 
se tega pohoda "deleži 3000 motociklistov.

Melfi, 24. septembra. AA. Minister Crolla- 
lanza je obiskal v spremstvu tehnikov razne 
kraje po notresu prizadete pokrajine Volterre. 
Kakor Je znano, je bil potres lani. Sedaj je 
minister pregledal obnovitvena dela.

Benetke, 24. septembra. AA. V Doževl palači 
Je bila zadnja seja mednarodnega kongresa za 
notranjo plovbo. Pred razhodom so govorili n a ­
čelniki raznih delegacij.

Rim, 24. septembra. AA. Z redom Italijanske 
krone je bil odlikovan svetovni kolesarski prvak 
Guerra. Isti red Je bil podeljen bivšemu pr­
vaku Bindl.
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Dr. Mihajlo Petrovič se je 
vrnil iz polarnih krajev

Naš znanstvenik dr. Mihajlo Petrovič, pro­
fesor beograjske univerze, se je letos udeležil 
ekspedicije v polarne kraje, katero so priredili 
francoski in norveški znanstveniki. Ekspedicija 
je dovršila svojo nalogo v juniju, juliju in av­
gustu in se je nato vrnila v Evropo. Pred dnevi 
se je vrnil v Beograd tudi dr. Petrovič, ki je 
novinarjem med drugim izjavil:

Polarne ekspedicije niso samo tiste, ki ho­
čejo doseči severni pol. Namen znanstvenih 
polarnih ekspedicij je temveč, da proučavajo po­
larne kraje z geodetskega, geofizičnega, oceano­
grafskega ali meteorološkega vidika. Tak namen 
je imela tudi francosko-norveška znanstvena 
polarna ekspedicija, katere sem se na povabilo 
francoskih znanstvenikov udeležil. Razen tega 
je imela ta  ekspedicija še posebno nalogo, ka­
tero je z uspehom dovršila s sodelovanjem vseh 
udeležencev ekspedicije. Podrobnosti o tej po­
sebni nalogi ekspedicije ne morem še povedati, 
preden ne izidejo znanstvene publikacije o njej. 
Naša ekspedicija je imela namen, se sestati 
na Norveškem z »Grofom Zeppelinom« in »Nau- 
tilesom« ter z dr. Charquom, ki je vodil neko 
francosko ekspedicijo. »Nautilus« pa ni prispel 
na dogovorjen kraj o pravem času, »Grof Zep­
pelin« je pa usmeril svoj polet preko Rusije. 
Tudi dr. Charque ni prišel, kakor je bilo do­
menjeno, in zato smo odpotovali v polarne 
kraje sami. Prodrli smo do 81. stopinje severne 
širine. Na poti smo bili tri mesece in ves ta  
čas polarno solnce ni zašlo.

Drugi letošnji popolen lunin 
mrk

Prihodnji mrk bo šele leta 19i!6
Drugi letošnji popolen lunin mrk bo julri 

v soboto 26 septembra. Dne 2. aprila smo opa­
zovali lep prvi letošnji lunin mrk. Tudi v so­
boto bo mrk pri nas viden, če nebo ne bo ob­
lačno. Zemlja bo prišla med solnce in luno, in 
na luno bo padla senca zemlje. Dne 11. oktobra 
bo pa sledil delen solnčen mrk, katerega pa 
mi ne bomo mogli opazovati.

Šele 8. januarja 193« bomo imeli zopet popo­
len lunin mrk in dne 7. novembra 1938 sle­
dečega.

Lunin mrk je vzbujal že od nekdaj pozornost 
človekovo. Primitivni narodi si niso mogli tega 
pojava znanstveno razlagati in so menili, da 
hudobni duh hlasta po luni in jo požira. Ob 
luninem mrku so zato ropotali z orodjem in 
tulili na vse grlo, da bi hudobnega duha pre­
gnali.

10-letnica prve naše klinike 
za uho, grlo in nos

Danes se prične v Zagrebu prvi jugoslovanski 
kongres zdravnikov za uho, grlo in nos. Udele­
žili se ga bodo tudi zdravniki iz Češkoslovaške 
ih Bolgarske. Obenem proslavlja 10-letnico ob­
stoja prva naša klinika za uho, grlo in nos v 
Zagrebu, katero vodi znani profesor dr. Šercer. 
Na"kongresu bodo referati o defektih v ušesih, 
grlu in nosu otrok. V Zagrebu je 11.000 šolskih 
otrok, od katerih ima velik procent razne bo­
lezni v teh organih, ki so najbolj važni za du­
ševni razvoj otroka. Referiral bo dr. Gusič na 
podlagi preiskav otrok v vseh zagrebških šolah. 
Drugo važno vprašanje na kongresu bo nevar­
nost od gobavih, ki jih je največ v Bosni in 
Hercegovini. Na kongresu bodo naposled prere- 
šetavali vprašanje o kontroli prodaje ocetne ki­
sline in luga, ker je vedno več samomorilcev, 
ki si s lema strupoma izvrše samomor, ker ju 
dobe v prosti prodaji. V 10 letih obstoja so na 
zagrebški kliniki pregledali 180.000 bolnikov, 
zdravili so jih pa 40.000. Tudi svojevrsten 
rekord!

Planinska koča na Smre­
kovcu je dograjena

Edina v Dravski banovini v višini 1400 m 
Šoštanj, 24. septembra.

Lepa, velika planinska koča na Smrekovcu 
pri Šoštanju je dograjena in pod streho. Dokler 
bo vreme dopuščalo, se bo nadaljevalo z no­
tranjo ureditvijo sob in drugih prostorov. Men­
da edina v Sloveniji v višini 1400 m bo ta koča 
imela vodovod in pozneje prho. Koča bo že to 
zimo nudila zavetišče smučarjem, otvorjena pa 
bo šele drugo poletje.

Škofja Loka je letos mnogo zidala
Najbolj živahna gradbena sezona v zadnjih desetih letih

Škofja Loka, 24. septembra.
Malokatera stavbna sezona je bila v Škoiji 

Loki tako živahna, ko letošnja. Nele v mestu, 
tudi na periferiji so tekom poletnih mesecev 
zrastle iz tal številne, skrbno ■ izdelane stano- 
vajske hiše zasebnikov, ki so si v skrbi za last­
no streho postavili svoje domove. Splošna grad­
bena iniciativnost je bila močna, menda naj­
krepkejša v vsem desetletju. Pregled o izvrše­
nih delih nam daje sledeči rezultat: V območju 
Kamenitnika so povečini že izdelane in izročene 
namenu stanovanjske hiše čevljarskega mojstra 
Ivana Bohinia, elektromonterja Janeza Krmelja, 
čevljarskega mojstra Franca Robleka, lastnika 
fotografskega ateljeja Avgusta Blaznika, briv­
skega mojstra Valentina Oblaka in urarja Ga­
brijela Mattewehra. Stavbe, skoroda vilam po­
dobne, so lepe in dajejo okolici prav prijazno. 
lice. V tem kraju so te dni končal; delavci Fr. 
Tavčarja iz Ljubljane z več sto metrov dolgo 
kanalizacijo v Soro. Šolsko poslopje v Kapucin­
skem predmestju se bliža dovršitvi. Obrtniki 
vseh vrst so zaposleni z notranjimi deli. Šola, 
ki je impozantno poslopje, bo po sedanjih iz- 
gledih slovesno otvorjena koncem oktobra. Po­
leg šole grade sedaj enonadstropno stanovanj­
sko hišo za lično osobje. Ves kompleks bo ob 
končni ureditvi zares čeden. Trgovska hiša An­
gele Ziherlove je pod streho. Pri gradnji so 
morali nasloniti stavbo na okoli 8 m visoko 
škarpo proti Selščici. Hiša ima ob koncu svet­
lobni jašk za slučaj prezidave. Zidan, sodobno

urejen trgovski paviljon Ivane Guzeljevc je 
gotov. Na oglu Nunske ulice je dovršena nova 
trgovsko-stanovanjska hiša Rafaela Thalerja.
V spodnje prostore se je vprav te dneve vselila 
pisarna škofjeloške elektrarne s Spodnjega trga. 
Vzdolž Selščice so obnovili svoje lastnine po­
sestnik Anton Homan, mlinar Košir Josip in 
mizarski mojster Jamnik Jožef, ki si je zgradil 
moderno delavnico. Na Spodnjem trgu so pre­
krili enonadstropno, novo hišo posestnika in 
mesarja Matevža Hafnerja, Jako lepo kleparsko 
delavnico si je postavil v Fužinskem predmest­
ju kleparski mojster Ivan Kavčič. Zaradi bli­
žine vode so morali stavbo v temeljih precej 
dvigniti. Na razglednem svetu v Novem pred­
mestju, vrhu preferanoarskih stopnic je gotova 
enonadstropna vila zasebnice Angele Skrljcvc.
O obsežnih adaptacijah v župni cerkvi smo že 
pisali. V Vincarjih je nova stanovanjska hiša 
lovca Janez« Widcrvola.

V mnoge navedenih stavb so se meščani že 
vselili in je stanovanjska kriza vsaj za samske 
sobe precej popustila. Vzporedno z novimi hi­
šami se skrbi za elektrifikacijo in deloma ka­
nalizacijo. Težje pa je z vodo, ker vodovoda on­
stran stočja Selške in Poljanske Sore ni. Ljudje 
sj pomagajo z vodnjaki, toda so težave. Poleg 
Škofje Loke je bila prav pridna v zidanju staro- 
loška občina s svojimi 32 vasmi. Toda o tem 
prihodnjič. Škofja Loka je z letošnjo gradbeno 
sezono upravičeno lahko zadovoljna, ker je k 
povečavi mesta storjen lep korak naprej.

Tihotapca proti svoji volji
Nenavadna dogodivščina dveh zaljubljencev iz Maribora

Lambert T., ki je star šele 22 let, je bil že 
delj časa zaročen z lepo Marijo P., staro 18 let. 
Oba sta iz Maribora, kjer stanujejo tudi njuni 
starši. Ker sta se mlada zaljubljenca priprav­
ljala za poroko, se je Lambert odločil, da si po­
išče primerno službo in si ustvari dom, kakor 
se spodobi. Ker ni našel v Mariboru nič pri­
mernega, je odšel v Zagreb, kjer je upal na 
večjo srečo. Mladenič, ki ima v Zagrebu tudi 
nekega sorodnika, ki mu je obljubil pomoč, se 
je preteklo soboto odpravil na pot. V posled­
njem hipu se je odločil vzeti seboj tudi svojo 
zaročenko, da ji razkaže Zagreb.

Ko je mladi par hotel vstopiti na postaji v 
Mariboru v vagon, je pristopila neka M. Žni­
daršič, katero je Marija že dalie časa poznala. 
Le to ni Marija vedela, da se Žnidaršičeva že 
dolgo peča s tihotapstvom in da je imela zaradi 
tega že opravka z oblastmi. Žnidaršičeva je Ma­
rijo prijazno pozdravila in jo vprašala, kam po­

tuje, nato jo je pa prosila, naj ji stori majhno 
uslugo. V Zagreb naj bi odnesla večji zavoj 
neki znani družini. Marija je prosilki rada 
ustregla iii prevzela zavoj.

V Zagrebu sta Lambert in Marija izstopila na 
glavnem kolodvoru, kjer ju je pa ustavil de­
tektiv. Zahteval je od Lamberta legitimacijo in 
ga povabil nato na policijo. Tu so Lamberta 
vprašali, kaj nosi v velikem zavoju. Lambert 
je pa odgovoril, da zavoj ni njegov in je po­
vedal, kako in kaj. Uradniki so zavoj odprli in 
v njem so našli več kilogramov saharina in 
več ovojev nežigosanih igralnih kart. Nič ni po­
magalo, oba so aretirali in odpeljali v zapor. 
Naslednji dan se je izkazalo, da Lambert in 
Marija zares nista kriva. Izpustili so ju takoj 
iz zapora. Policija pa išče pretkano M. Žnidar­
šičevo, ki je poskušala na tako premeten način 
spraviti vtihotapljeno blago iz Maribora v 
Zagreb.

Pismo iz Poljčan
Osebna vest. Na svoje novo službeno mesto 

v Sv. Jurij ob Pesnico je te dni na svojo lastno 
prošnjo odšla učiteljica gdč. Hilda Klun iz 
Makol pri Poljčanah, kjer je več let službo­
vala. Priljubljeni učiteljici, ki je bila vneta 
narodna delavka, želimo na njenem novem 
mestu čim več sreče ln uspehov!

Poroka. Poročila sta se v sredo v tukajšnji 
cerkvi pekovski pomočnik g. Vinko Drobnjak 
in gdč. Elza Doberšck. Istočasno pa sta obha- 
haja nevestin oče in m ati 25-letnico svoje 
poroke. Bilo srečno!

Pozna toča. V torek je vladalo pri nas in v. 
okolici pravcato aprilsko vreme. Je deževalo, pa 
se spet prikazalo solnce. Popoldne pa se je ne­
nadoma vlilo in lilo nekaj časa kot iz škafa.
V tem času se je na Pečici nad Poljčanami 
vsula zelo gosta toča in  napravila ponekod 
znatno škodo.

Kravo je u k rad e l... Frančiški Rober, ki sta­
nuje v Lušečkl vasi nekoliko na bregu, je v 
torek ponoči neznani rokovnjač Iz zaklenje­
nega hleva odgnal lepo rejeno kravo. Gospodi­
n ja in njen rejenec Jaka, drugega namreč ni 
pri hiši, sta odšla kmalu po večerji spat, potem 
ko sta prej vse dobro pregledala, če je povsod 
zaprto. Ker jim je že pred leti skrivnostno iz­
ginilo živinče s hleva, so odslej zapirali, namreč 
hlev, na večer s ključavnico. Nenadoma ju pre­
budi iz spanja žalostno mukanje iz hleva. Ker 
le ni prenehalo, sta vstala ter odšla z lučjo v 
hlev, da vidita, kaj je. 2e na stežaj odprt hlev

jima je razodel vse: Neznani zlikovec je v času, 
ko sta ona dva trdno spala, s silo vlomil v 
hlev in odgnal iz njega z verigo vred najlepšo 
kravo. Preplašena v prvem hipu in v noči seveda 
gospodinja nadvse žalostno na izgubo že zdaj 
drugim živinčetom, ni vedela kaj ukreniti. Zju­
traj je kajpak tatvino prijavila orožnikom, ki 
za predrznežem vestno pozvedujejo.

Kronika iz Litije in okolice
Pri klatenju orehov si zlomil tilnik

V ponedeljek dopoldne je 50-letni posestnik 
Lovrač iz Kolovrata opazil, da so mu neznani 
ljudje kradli jabolka in orehe. Da pride tudi 
še on do sadežev, je popoldne pričel obirati 
sadje in nazadnje je splezal še na star veliki 
oreh, kar je postalo zanj usodno. Stopil je nam­
reč na trhlo vejo in padel z drevesa na tla in 
obležal. Domači so ga prenesli na dom, vendar 
pa je bila vsaka pomoč zaman, ker si jo ne­
srečni posestnik zlomil tilnik.

Požar v Skcndrovcu 
Pogorel je kozolec g. Potrpinu. V njem je 

imel shranjenega mnogo sena in raznega go­
spodarskega orodja. Škode je nekaj čez 50.000 
dinarjev, zavarovan pa le malenkostno. Domne­
vajo, da je zločinska roka podtaknila ogenj, ker 
se je rdeči petelin ;>okazal sredi noči, ko je že 
vse spalo. Rešili niso ničesar, ker je ognjeni 
element v kratkem uničil vse.

Mlad nasilne*
Ko se je vršila gasilska veselica v Hotiču 

pri Litiji, je goste nadlegoval Kosov Tone, ko­

maj 17 let star, iz Javnice, in to v taki meri, da 
ga je moral član gasilcev Batis Jernej opozoriti, 
naj se dostojneje vede, kar pa je Toneta tako 
razjezilo, da je ves togoten skočil v njega in mu 
zasadil nož v desno roko. Sreča, da se je Jernei 
tisti mah obrnil, sicer bi bil dobil sunek v prsa. 
Jerneja zdravi zdravnik g. dr. Premru. Ker je 
to že drugi slučaj, da je Tone tako nasilen, bi 
bilo dobro, da se ga strogo kaznuje in da se 
odvadi taki posurovelosti. Znan je še slučaj, ko 
je pomladi napadel z vilami gostilničarko go­
spo Pavlihovo in je ta dogodek vsega obsojanja 
vreden.

Vlomilci na delu
Litija, 24. septembra.

Gospod major Kračman, veleposestnik v štan - 
gi pri Sv. Antonu, ima v Jevnici lep gozdiček. 
Upravljal ga je že polnih 7 let poslovodja g. 
Bambuž, dočim sta eksploatacijo prevzela t r ­
govca Dolenc in Rus. Pred kratkim je bil gosp. 
Bambuž brzojavno pozvan k svoji na smrt bolni 
materi. Odpeljal se je in pustil delavsko ba­
rako zaklenjeno, toda brez nadzorstva. To pri­
liko so izrabili neznani vlomilci in ga olajšali 
za vse perilo, obleko in druge slične dobrote v 
vrednosti več tisoč Din. Orožništvo marljivo za­
sleduje vlomilce.

Avtobus z 20 potniki se je 
prevrnil

Nu srečo ni bil nihče huje poškodovan
Šoštanj, 23. septembra. 

Ko se je hotel avtobus, ki stalno vozi na 
progi Dravograd-šoštanj v ponedeljek 21. t. m. 
zjutraj na nekem ovinku v Paki izogniti na­
sproti prihajajočemu osebnemu avtomobilu tr­
govskega potnika Franca Pečkota, je zdrknil s 
cestišča na razmehčano pobočje in se z 20 pot­
niki prevrnil na 1 m nižje ležeči travnik. Niti 
vozilo niti potniki niso dobili posebnih poškodb. 
Ko so avtobus s konji izvlekli iz neprijetnega 
položaja, je takoj nadaljeval vožnjo proti Slo- 
venjgradcu.

Na lovu je obstrelil 11-letno 
deklico

Ljubljana, 24. septembra.
V Dvorjah pri Cerkljah na Gorenjskem je 

dopoldne lovil fazane 22-letni Julij L., bivši 
poročnik trgovske mornarice, sedaj doma v 
Dvorjah, s svojim prijateljem iz Ljubljane. 
Streljala sta v smeri proti pastirjem, ki so pasli 
živino. Nesreča je hotela, da sta zadela 11-letno 
hči malega posestnika Ano Sršenovo in eno 
kravo. Nesrečna Anica je dobila več šiber v 
glavo, krava pa je bila tudi vsa posipana s 
šibrami, saj so ji domači sami pobrali 16 
kroglic. Sršenovo so z rešilnim vozom prepe­
ljali v splošno bolnico.
V splošno bolnico so prepeljali danes še

4 ponesrečence
17-letni delavec Joso Nikič, Opekarska cesta 

31, se je pri delu spodtaknil in tako nesrečno 
padel, da si je zlomil desno nogo. — 62-letni 
zidarski pomočnik Anton Rihar iz Dobrove je 
padel z zidarskega odra in si poškodoval levo 
nogo. — 4-letnl sin mizarskega mojstra Franc 
Dušak iz Gradiške pri Litiji je vtaknil levo 
roko v železostrugalnico, ki mu jo je zmečkala.
— 19-letno zasebnico Anico Škrbec iz , Gradišča 
je opoldne na Napoleonovem trgu podrl ne­
znan avto in ji zadal notranje poškodbe.

gledališče
Repertoar Narodnega gleda­

lišča v Ljubljani
Drama

Začetek ob 20. uri zvečer.
Petek, 25. septembra: Zaprto.
Sobota, 26. septembra: Kralj na Betajnovi, pre- 

mijera. Izven.
Opera

Nedelja, 27. septembra ob 16 uri: Prodana ne­
vesta. Gostovanje v Kranju.

Tretja premijera letošnje dramske sezone bo
v soboto 26. t. m. V Ciril Debevčevi režiji se 
vprlzori Cankarjeva trodejanska drama »Kralj 
na Betajnovi«. V vlogi Kantorja nastopi g. Ivan 
Levar. Predstava je izven abonmaja.

Koncert ruskega vokalnega kvarteta Kedrov. 
Vse prijatelje zborovskega petja opozarjamo na 
prvovrstni koncert, ki bo ob 20. v Filharmonični 
dvorani. Občinstvo vabimo, da ne zamudi tega 
koncerta. Predprodaja vstopnic v Matični knji­
gami.

Claude Anet:

žheijcma
Roman ruske deklice.
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Zdaj pa je bila mera polna. Napravil je sklep." 
Nekaj dni jo še obdrži pri sebi, toda jasno je čutil, 
da mu je bilo nemogoče živeti z njo, odkar je poznal 
zgodbo iz predmestne hišice. 2e je imel v načrtu po­
tovanje v Petrograd. Sam bo potoval in se ne bo 
več vrn il. . .  Le nekaj potrpljenja še, toliko časa, da 
uredi svoje zadeve, morda nekaj tednov? Nič za to, 
počakal bo. česa  pa se mu je sploh bilo bati v bo­
dočnosti? Arijana ga ne more več raniti.

XVI.
Na Silvestrovo sta šla skupaj iz Moskve k Jahru. 

Arijana je pila šampanjec in je bila veselejša kakor 
zadnje dni. Na odru je pel ciganski zbor tuje melodije 
poskočnega ritma. Njihovi nosljajoči nosovi so priča­
rali sliko vročekrvnega, poltnega Vzhoda. Opolnoči 
je Arijana vzela Konstantinov kozarec in mu ponu­
dila ovoj.

»S kom boš prihodnje leto praznoval novo leto?
S kom jaz? — Ah, kaj bi, pijva.« Hlastno je izpraznila 
kozarec.

Dolgo sta ostala v veliki dvorani sredi smejočih  
se gostov in šumnega orkestra. Ne meneč se za vse, 
kar se je vršilo okrog njiju, ravnodušna za medse­
bojno poljubovanje, objemovanje in božanje gostov 
vse naokrog, je Arijana z neizmerno ljubkostjo pripo­
vedovala zgodbe in svoje čudovite otroške dobe, iz 
časov, ko je začela spoznavati svet.

K onstantin se je sklonil k njej in jo poslušal. 
Ko je končala, je rekel:

»želel bi, da bi te bil tedaj srečal. Ugrabil bi te 
bil. Razumne, stare žene in nenevarni toda izobra­
ženi možje bi te vzgajali zame. Učili bi te plesa, petja, 
deklamovanja in pesnikov. Kakor Ester bi te kopali 
v dišečih zeliščih, da bi te kot dovršeno devico v zma­
goslavnem izprevodu spremili do moje postelje.«

Zmignila je na svoj neposnemljivi način z levim  
ramenom.

»Ali misliš, da bi me ljubil, če bi bila drugačna, 
kakršna sem? Prvi bi me bil imel, to bi bila edina 
prednost, toda kaj kmalu bi me bil zapustil.«

Vstala sta. Noč je bila mrzla; hudo je zmrzovalo. 
Stopila sta v sani in  se vozila z veliko hitrostjo proti 
Moskvi. Mogočni kočijaž v svojem podloženem kožu­
hom ju je ščitil pred vetrom. Arijana se je naslonila 
na Konstantina.

»Zdi se mi, da sem nekoliko pijana. Lansko leto 
na Silvestrovo sem bila na deželi. Tudi tedaj sem pre­

več šampanjca pila, kakor danes. Toda ni bilo tebe, 
ki bi me čuval.«

Stisnil je pesti. Vnovič je občutil bolestno željo, 
da bi zvedel, kaj mu more Arijana še razodeti.

šampanjec opravičuje marsikaj. Ce je tvoja zgod­
ba vesela, pripoveduj.«

»Ne, nič več ti ne povem. Ti me ne razumeš in  
strašno si svečanosten z menoj.«

Prišla sta v hotel, ne da bi več izpregovorila. 
Konstantinovi živci so bili napeti.

Medtem ko sta pila čaj, je vzel Konstantin Ari- 
jano v naročje; začel jo je slačiti, božajoč jo, šaleč 
in smejoč se. Nato se je vrnil k svoji fiksni ideji 
in rekel:

»Izpovej se mi, mali spak. Tako neprekosljivo 
znaš o sebi pripovedovati.«

»So trenutki, ko mislim, da sem ob pamet. Takih 
reči človek ne pripoveduje. Norec Je prepričan, da Je 
v svojem govorjenju in dejanjih strogo logičen. Ne 
poznamo skritega vzroka, ki ga vodi; vidimo samo 
učinek in ga proglašamo za blaznega. Vendar pa se 
tudi norci drže neke posebne logike, ki je morda še 
poplnejša, toda nam neznana, in  je zato ne moremo 
presojati...«

»O, ti mala filozofinja!« se je pošalil Konstantin. 
Toda imel Je občutek daritvene žrtve, ki pričakuje 
žrecev smrtni udarec.
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Domačini ga niso dobili, 
tujci so ga pa dobili

Gornja Radgona, 24. septembra.
Za domačine ni bilo črnega kruha, pač je bil 

ta tujce. Ministrska odredba o* krušnih cenah 
je povzročila tudi v našem obmejnem trgu raz­
burjenje, čeprav je bilo to baš pri nas najmanj 
potreba. Tržne cene za črn kruh so za enkrat 
ostale za tujce še vedno one, ki so bile poprej. 
Tako smo doživeli, da v ponedeljek sploh ni 
bilo dobiti črnega kruha, v torek pa je tukaj­
šnji pekovski mojster Atzenhofer sploh izjavil, 
da bo prenehal peči črn kruh, dokler se cene 
ne regulirajo. Vendar pa smo opazili, da so 
nekateri tujci vendarle dobili pri tem peku črn 
kruh. Sicer pa so se nato tudi domačini zavzeli 
za svoje pravice in dobili kruha, čeprav ne to­
liko, kakor bi hoteli. Za domačine ga torej ni 
bilo, za tujce pa ga je bilo! Ali ni to čudno?!

Jz Dcavsfec banovine

Rešimo mladino, ki se uda j a 
pijančevanju

Z upravičeno skrbjo gledajo starejši, res­
nejši Slovenjegoričani, kako se današnja 
mladina vedno opasneje udaja alkoholu in 
ž njim posurovelosti in nravstveni propasti.

Kraji so tu kar posejani z vinotoči. Res 
je to znak pretežke vinske krize. Žal pa 
vinski krizi sledi še nevarnejša, namreč 
moralna kriza. Saj v podeželskih vinotočih, 
večinoma poskritih daleč med hribi in do­
linami, mislijo obiskovalci, da smejo po­
četi, kar hočejo. Najbolj pa boli dejstvo, da 
so gostje tod večina mladina, in sicer že 
od 15 let dalje; medtem ko starši doma de­
lajo in trpe, mladina pijančuje, kriči in se 
nazadnje pretepa. Svojo alkoholno karijero 
pa ta zapeljana mladina osobito pokaže ob 
večjih praznikih.

Medtem ko so odmevale nekdaj čez 
naše holme in dole lepo ubrane fan­
tovske pesmi, slišiš danes tuljenje hripavo 
pijanih glasov, in to često 15 do lbletnih 
mlečozobnikov. Na nam to v ponos tu blizu 
meje, tu ob živahnem tujskem prometu. 
Tu ima Sokol polje, da zbira in vzgojuje 
moško mladino v prave fante; malo jih bo
o pričetku, a začeti je treba v tem pravcu 
s pomočjo treznosti in resnosti do bratstva 
med fanti raznih krajev, ki se danes — po 
vzgojnem vzoru nemških avstrijakantov — 
medseboj »pisano« gledajo, a ne vedo sami, 
zakaj. Proč rajši z zabavami, ki strežejo le 
pitju in razposajenemu plesu, kajti zadnjo 
besedo hoče pri teh govoriti navadno — 
nož. Zapisujemo to v memento vsem vzgo­
jiteljem, roditeljem in društvenikom, zlasti 
pa še oblastem, ki z jekleno roko in ne­
izprosno gesto najlažje zaustavijo pot temu 
grozečimi moralnemu in obenem gospo­
darskemu in zdravstvenem pogrezanju na­
šega ljudstva in posebno še mladine!

Gelfe
* Smrtna kosa. 23. t. m. je v javni bolnici 

um rla 35-letna P 1 a n k o Olga, žena delavca 
iz Drobnega dola pri Hrastniku. — 24. t. m. je 
v javni bolnici umrl 23-letni rudar F e r in e 
Franc iz Hude jame. Pred tednom smo poro­
čali, da ga je v rudniku pri delu zgrabil stroj 
in ga stisnil k steni, tako da je dobil hude po­
škodbe. Prepeljali so ga v javno bolnico, kjer 
je včeraj podlegel svojim poškodbam.

* Izlet »Prijateljev prirode« na Lisce. Za 
grebško planinsko društvo »Prijatelji prirode« 
priredi v nedeljo dne 4. oktobra vsakoletni 
»zlet na Lisce pri Zidanem mostu. Prijatelj na­
rave se vabijo, da se udeleže tega izleta v čim 
največjem številu. Dovoljena je polovična vož­
nja. Izkaznice se dobe pri g. Omerzi v špedi- 
cijski pisarni Košir na Kralja Petra cesti 13.

* Kostanjarji so se včeraj prvič pojavili na 
vogalih mestnih ulic. Po 6 Din prodajajo liter 
pečenega kostanja, ki v teh hladnih dueli že 
prav prijetno greje roke.

* Akrobati. Snoči so domači akrobati Snoj, 
Dobovšek in Presetnik priredili pred mestnim 
magistratom prvo predstavo. Kljub hladnemu 
večeru se je zbralo precej občinstva, ki je mla­
de junake na žici občudovalo. Akrobati ostanejo 
v Celju do nedelje.

* Prvenstvena nogometna tekma Ilirija:Atle­
tiki. V nedeljo popoldne ob 3. bo na igrišču pri 
Skalni kleti prvenstvena nogometna tekma med 
ljubljansko Ilirijo in celjskimi Atletiki. Po ude­
ležbi in razburjenju zadnje nedelje, ko so Pri­
merjani igrali z Atletiki sodeč, bo tudi ta tekma 
zelo zanimiva in dobro obiskana.

* Nočno lekarniško službo ima od sobote 20. 
t. m. do vključno petka 2. oktobra lekarna »Pri 
orlu« na Glavnem trgu.

* Delavsko romanje na Bled. V soboto 26. t. 
m. bo vozil posebni romarski vlak rudarje iz 
Zagorja in okolice na Bled in Brezje.

* Kolo je kupil, pa so mu ga že isti dan 
ukradli. Natakar kavarne »Evrope« je v sredo 
popoldne kupil kolo, ki ga je postavil v vežo 
hotela »Evrope«. Neznan tat pa mu je zvečer 
kolo ukradel. Pred nakupom se svari.

* Aretacija dveh dolgo zasredovanih tatov. 
Policija je aretirala 23-letnega delavca Godlerja 
Karla iz Trbovelj, ki ga zasledujejo oblasti radi 
vloma 6. avgusta pri nekem posestniku v Ma­
riji Reki pri Sv. Pavlu pri Preboldu, kjer je 
bilo ukradeno več obleke in drugih stvari v 
vrednosti 2060 Din. — V sredo zvečer je poli 
cija na Ljubljanski cesti aretirala 28-letoega de­
lavca Špitalerja Miho iz Sv. Pavla pri Preboldu, 
ki je že večkrat predkaznovan radi tatvin in ga 
celjsko okrožno sodišče zopet zasleduje rali 
tatvine. Oba so izročili okrožnemu sodišču.

Razširjajte Jugoslovana!

d Poslužujte sc naših malih oglasov in jih 
berite! Našli boste med njimi marsikaj važnega 
in zanimivega zase.

d Prvi dar za stradajoče zaradi suše. Neime­
novan železničar, ki je videl bedo prebivalstva 
v krajih, opustošenih od suše, je prinesel v 
našo pisarno 100 Din za stradajoče zaradi suše. 
Iskrena hvala plemenitemu darovalcu. Oblastni 
odbor Rdečega križa v Ljubljani.

d 10-letnico mature praznujejo letos absolventi 
ljubljanske realke iz leta 1921. Zato poživlja 
podpisani tovariše k uvodnemu sestanku, ki bo 
v soboto 26. oktobra ob 20 v restavraciji hotela 
Miklič. Daleč odsotne tovariše prosim, naj mi 
sporoče naslove ter morebitne termine za pro­
slavo. — Ing. Lado Kham, Gradbeno vodstvo 
Pokojninskega zavoda v Celju.

d Vpisovanje v tečaje za ritmično gimnastiko 
in ples tclesno-kulturnega društva Atena, se 
vrši v soboto 26. t, ni. od pol 18. do 19T5. ure 
v beli dvorani hotela Union, kjer se dobe vsa 
pojasnila. Sprejemajo se prijave za ritmiko za 
otroški tečaj, za naraščaj in odrasle; za plesne 
tečaje za deklice, za moderne plese — začetnike 
in družabni ples.

Gorazdov učni zavod
sprejme še nekaj gojenk. Pouk po najnovejši 
in priznano najuspešnejši učni metodi. Učni 
honorar jako zmeren. Pojasnila in prijave Nun­
ska ulica 19. Hčerke železničarjev in državnih 

nameščencev posebne ugodnosti. 2109

d Ali 10-parske novčanice niso denar? Te dni 
so prejela županstva v Dravski banovini večjo 
množino novčanic po" 10 par na račun odkup­
nine za ljudsko delo državnih uradnikov v po­
sameznih občinah. Županstva so prejela po pri­
bližno 50 do 100 kg teh novčanic z nalogom, 
naj jih dajo v promet. Novčanice so v zavojih 
po 5 Din. Vsi državni uradi, kakor pošta, so­
dišča in tudi zasebniki sprejemajo od prinašal­
cev te zavoje v omejenih količinah, le železni­
ška Staniča v T. jih ne sprejme, češ da je dro­
biža preveč itd. Vprašamo železniško direkcijo, 
ali mar 10-parske novčanice v količini 5 do 10 
dinarjev železniške stanice ne smejo sprejemati 
ali kaj?

d Prodana nevesta v Kranju. Opozarjamo, da 
se vrši danes cel dan predprodaja vstopnic v 
trgovini g. Hlebša za nedeljsko gostovanje ljub­
ljanske opere. Če danes ne bo dvorana razpro­
dana, se inora gostovanje odpovedati. Zato va­
bimo, da si vsakdo, kdor misli posetiti nedeljsko 
operno predstavo, kupi tekom današnjega dneva 
vstopnice.

d »Zadrugar«, glasilo nabavljalne zadruge 
uslužbencev drž. železnice. Izšla je 9. številka 
te dobro urejevane revije za naše gospodinje 
ter jo vsem toplo priporočamo.

d Volna, bombaž, nogavice in pletenine v ve­
liki izbiri pri Karlu Prelogu, Ljubljana, Zidov­
ska ulica 4 in Stari trg 12. 600

Obleke in klobuke kemično čisti, 
barva, plisira in lika tovarna Jos. 
Reich. 398—3

d Vremensko poročilo. Včeraj je kazal v 
Ljubljani barometer 762, termometer 21, rela­
tivna vlaga 84°/o, smer vetra NNE, oblačnost 10.
V Mariboru je kazal barometer 759'3, termome­

ter 76, relativna vlaga 69°/o, smer vetra NVV, 
oblačnost 10. Vsa opazovanja ob 7. uri zjutraj. 
Najvišja temperatura je bila včeraj v Ljubljani
114 (1-2), v Mriboru 11'4 (38), Mostaru 102, 
Zagrebu 136 (2-8), Beogradu 95  (4-9), Skoplju 
23 (81), Kumboru (62), Splitu (7-9), Rabu (8).
V oklepajih je označena najnižja temperatura.
V Sarajevu je zapadel sneg 45 cm visoko.

Hjubljatna.
Petek, 25. septembra 1931: Kleofas. Pravo­

slavni, 12. septembra: Avtoiiom.
Nočno službo imata lekarni P i c c o l i  na Du­

najski cesti in B a k a r č i č na Sv. Jakoba trgu.
*

■  Poslužujte se naših malih oglasov in jih 
berite. Našli boste med njimi marsikaj važnega 
in zanimivega zase.

■  Huda slana je davi pobelila vrtove in po­
lja v Ljubljani ter po vsej okolici in na Go­
renjskem. Presenetila slana nikogar ni, ker so 
jo kmetovalci pričakovali že prejšnjo noč. Ško­
de je zaradi slane precej, zlasti pa je prizadeta 
ajda, ki je bila tik pred dozoritvijo. Poškodova­
ni so seveda tudi drugi poljski pridelki. Slana 
je koristna kmetovalcem le v gozdovih, ker po 
močni slani takoj odpade listje z drevja ter 
kmetje takoj potem lahko prično napravljati 
steljo za zimo.

■ Na Gosposvetski cesti tlakujejo cesto med 
tramvajskimi tiri. Z delom so prišli že do Ko- 
lizeja ter bo v vsej dolžini kmalu končano. 
Onstran železniške proge so cesto med tram ­
vajskimi tiri tlakovali že prejšnji teden. Na Go­
sposvetski cesti so včeraj tlakovali ozek pas 
Kersnikove ulice med hodnikoma pri Slamiču. 
To ulico bo kmalu treba zvezati z Dvorakovo 
ulico, kjer so zadnji čas zrastle že štiri nove 
stanovanjske hiše.

■  Novo hišo so pričeli graditi na oglu Slom­
škove in Resljeve ceste. Hišo gradi trgovec Iva- 
nec ter bodo spodaj trgovski lokali, v nadstrop­
jih pa več lepih in prostornih stanovanj.

■  MOTOH kava dnevno sveža! Kličite tele­
fon 2577! 1470

■ V mestni klavnici ljubljanski se bo v soboto 
26. t. m. ob 15. uri popoldne prodajalo na prosti 
stojnici prašičje in goveje meso.

■  Prvi simfonični koncert letošnje sezone ho
9. oktobra v Unionski dvorani. Dirigiral bo 
skladatelj M. L. Škerjanc.

■  Esperantski tečaj se otvori z brezplačno 
poskusno lekcijo v torek 29. sept. ob 20. uri v 
Št. Jakobski šoli, kjer bo obenem vpisovanje. 
Z rednim poukom bomo pričeli v petek 2. okt. 
v istem prostoru.

■  Vpisovanje vajencev inehan. tehniške stroke 
je v sredo 30. septembra t. 1. ob 14 do 18 v šoli 
na Ledini. 1. oktobra pa se prične ob 14 redni 
pouk. Razpored vajencev in druga navodila so 
razvidna iz razglasa v šolski veži.

■  Lutkovni odsek Ljubljanskega Sokola igra 
v nedeljo 27. t. m. ob 16. uri »Gašperčkov ju­
naški čin«, pravljična igra v šestih slikah (v 
Narodnem domu, vhocj iz Bleiweisove ceste).

■  Starinarico je okradel. Starinarica Karolina 
Mohorjeva z Galusovega nabrežja je prijavila 
policiji, da ji je stavbni delavec Ivan E. ukradel 
raz obešalnika v trgovini modne hlače, vredne

Jz drugih
Pol metra snega v Vrbaski 

banovini
Gladni volkovi napadajo staje — Otežkočen 

promet
Iz Banjaluke poročajo, da je padal v nižini 

dva dni dež, v višinah je pa padel do pol metra 
debel sneg. Pot preko planinskega kraja Borjen 
je bila zasnežena do 30 cm visoko. Promet na 
poti je zelo otežkočen. Avtobus, ki vozi med 
Banjaluko in Tesličem, je obtičal sredi poti. 
Debel sneg je padel okoli Zmijanja, Mrkonjič- 
grada, Ključa, Glamoča, Bosanskega Petrovca 
in Drvara. Potoki so silno narasli kakor tudi vse 
bosanske reke, ki postajajo že nevarne. Zaradi 
zgodnje zime so se pojavili volkovi v krdelih. 
Napadajo živino celo v hlevih in stajah. — 
Iz Splita poročajo, da je v torek in sredo silno 
padla temperatura v vsem Primorju. Sneg je 
zapadel v predelih Kupresa, Livna in Bugojna. 
Ponekod je zatrpal pota in ceste. Avtobusni 
promet med Livnem in Sinjem je prekinjen. 
Tudi v Livnu je zapadel visok sneg.

b Kmetje bodo postavili spomenik kralju Pe­
tru. Zadruga za poljedelski kredit v Samoboru 
je sklenila nabaviti oprsje kralja Petra, kate­
rega bo izročila občini, da ga postavi na naj- 
lepšem mestu. Obrnjen bo proti jugozapadu 
proti bratom.

b Jugoslovanski dobrovoi.iski pokret. Pod tem 
naslovom priobčujejo zagrebške »Novosti« zani­
mive podatke o junaštvu in trpljenju naših do- 
brovoljcev. Včeraj je list priobčil tudi sliko 
skupine oficirjev dobrovoljcev, ki so padli na 
Dobrudži. Med temi junaki sta tudi Vladimir 
Kobler iz Kozja in Franjo Bračič iz Planine na 
štajerskem.

b Jubilej beograjske igralke Rose Lukovičcvc. 
9, novembra t. 1. bo proslavila 20-letnico svo­
jega plodnega umetniškega dela članica n a ­
rodnega gledališča v Beogradu ga. Roksanda 
Lukovič.

b Plemenita gesta. Iz Varaždina poročajo, da 
so začeli neki zavedni zasebni, državni in samo­
upravni uradniki akcijo za prostovoljno ob- 
dačbo. Denar, ki bi ga na ta  način zbrali, bi 
dali majprvo za omiljenje medsebojne uradni­
ške krize, če bi pa akcijo podpirali tudi drugi 
sloji, bi šel denar v državni fond za reševanje 
težke gospodarske krize.

b Potres. Predvčerajšnjim ob 14'29 so zabele­
žili seizmografi na Tašmajdanu začetek potresa 
v daljavi 660 km od Beograda. Konec potresa 
je bil ob 14 43.

b Najdražji tramvaj. Iz Dubrovnika poročajo, 
da je tam  vožnja s tramvajem štirikrat dražja 
kot v najdražjih velikih mestah v Evropi. P ra­
vijo, da je v Dubrovniku tramvaj v Jugoslaviji 
najdražji.

b Občina Križovljan — /Cestice ostane v Sav­
ski banovini. Nekateri časopisi so pomotoma 
poročali, da je pri zadnji korekturi banovinskih 
mej pripadla občina Križovljan—Cestice Drav­
ski banovini. Pravilno je, da bo ta  občina osta­
la še nadalje v varaždinskem srezu in v Savski 
banovini. Samo dve vasi te občine, in sicer 
Dubrava in Dubrava—Breg sta pripadla Drav­
ski banovini.

b Za medversko in mednarodno sodelovanje. 
Svečanosti ob ustoličenju prvega evangeljskega 
škofa dr. Filipa Poppa v Zagrebu so bile za 
ključene v torek z veliko slavnostno večerjo. Ob 
tej priliki so gostje iz tujine ugotovili, da se je 
pričelo v Zagrebu zelo važno delo za medna­
rodno in medversko sodelovanje. Govorili so dr. 
Geissler iz Lipskega, bivši holandski minister 
dr. Slotemaker de Bruine, ki je zagovarjal 
edinstvo vseh krščanskih veroizpovedi, švedski 
kanonik dr. Lars Wolmer in prof. dr. Volker iz 
Dunaja, ki je povdaril, naj ve ves svet, da se 
je začelo v Jugoslaviji, v Zagrebu iskreno delo 
za Slogo ne samo ver, temveč tudi narodov.

b Obup 16-letncga dekleta. V Zagrebu je iz 
pila v samomorilnem namenu večjo količino li­
zola 16-letna Antonija Selinšek, ki je nedavno 
prišla v Zagreb iz Subotice. Bila je nesrečno 
zaljubljena. V bolnici so ji izprali želodec in ji 
rešili življenje.

b Ženo je zaklal, ker mu ni dala jesti. Pred 
meseci je natakar Marinko Cnlovič z nožem 
umoril neko Barbaro Radojkovič, s katero je 
živel 8 let v divjem zakonu in s katero je imel 
tudi otroka. Natakar je izgubil službo in nato 
zahteval, naj ga redi žena s svojim zaslužkom 
žena ga je pa zapodila iz hiše, češ naj si sam 
poišče kruha. Natakar je dolgo stradal, nekega 
dne je pa prišel zopet k Barbari in je zahteval, 
naj mu da jesti. Barbara ga je zavrnila, nakar 
ji je Marinko zasadil nož v prsa. Sodišče v 
Sremski Mitroviči ga je obsodilo na 5 let ro- 
bije.

80 Din. E. je bil o priliki tatvine nekoliko 
vinjen. Oškodovanka je hlače izsledila pri sta­
rinarju Z. na Galusovem nabrežju. E. mu je 
prodal hlače za 20 Din.

I Violinist Karlo Rupel bo imel letos 5. okto­
bra svoj violinski koncert v veliki Unionski 
dvorani. Na klavirju ga spremlja konservalorist 
Lipovšek.

B Zagonetna usoda, ki ni več zagonetna!
Ljubljanski popoldnevnik je poročal včeraj po­
poldne o zagonetni usodi zagrebškega špediterja 
Manceta. Za našo javnost usoda tega nesreč­
neža v tem času seve ni bila več zagonetna, ker 
smo že pol dneva pred tem podrobno poročali, 
da si je nesrečni Mance sam končal življenje 
tam  nekje pri Celju!

I Tatvina dežnega plašča. Upravniku Narod­
ne banke Edu Štiglicu je bil ukraden v kavarni 
Emona dežni plašč, vreden 800 Din. Plašč je 
imel na obešalniku.

■ Tatvine na deželi. 19-letni delavec Anton 
Zaletel je ukradel iz mesnice mesarju Mihaelu 
Jeriču v Žežemberku kolo, vredno 1500 Din in 
z njim neznanokam pobegnil. — 18-letni brivski 
pomočnik Bogoljub Radivojevič je ukradel iz 
stanovanja Ljubomira Vujičiča v Mariboru brov- 
ning, potni kovčeg, razno perilo in čevlje v 
skupni vrednosti 6000 Din. — 24-letni Oto Tegl, 
avstrijski državljan, je ukradel iz zaklenjenega 
stanovanja Ivana Kaufmana v Žepovcih več ko­
sov obleke in perila v skupni vrednosti 800 
dinarjev.

5W cs*> f2»© j?
m Zahvala. Gospod ban dr. Drago Marušič je 

daroval tukajšnjemu prostovoljnemu in reševal­
nemu društvu povodom njegove 60-letnice zne­
sek 1001 Din. Prisrčna hvala! — Poveljstvo.

ni Osebna vest. Za zdravstvenega inšpektorja 
pri tukajšnjem okrajnem glavarstvu je bil ime­
novan dr. Ivan Jurečko, dosedanji zdravstveni 
inšpektor na oddelku za socialno politiko pri 
banski upravi v Ljubljani.

m Železničarski shod. V ponedeljek, dne 28. 
t. m. bo ob 1830 v veliki dvorani pivovarne 
Union železničarski shod z dnevnim redom:
1 Poročilo tajnika internacionalne transportne 
federacije iz Amsterdama. 2. Poročilo o polo­
žaju železničarjev, izvršenih redukcijah ter 
ukrepih za zboljšanje položaja železničarjev. 
Shod bo zelo aktualen, ker so se v zadnjih 
mesecih prejemki vseh železničarjev, zlasti pa 
še delavcev in profesionistov v železniških de­
lavnicah opetovano zmanjšali in je bil dne 
15. t. m. uveden v delavnicah le šesturni de­
lavnik. S tem se je zmanjšala plača za 25°/o. 
Poleg tega so bili uvedeni novi odtegljaji za 
pokojninski fond, ki znašajo v poedinih slučajih 
od 80 do 200 Din, tako da so plače dejansko 
reducirane za nad 30“/o ter grozi delavstvu la ­
kota in beda zlasti sedaj v zimi.

m Jubilej »Zarje«. Pevsko društvo »Zarja« na 
Pobrežju slavi te dni prvo desetletnico svojega 
obstoja. Ta sicer kratki, a pomembni jubilej bo 
proslavilo v soboto, dne 26. t. m. ob 19. uri v 
novi dvorani g. Renčlja. Vabijo se vsi p rija­
telji prosvetnega in narodnega dela s Pobrežja 
in mesta!

m Plačilo odkupnine za ljudsko delo. Dne 1.
oktobra 1931 zapade v plačilo odkupnina za 
ljudsko delo na nedržavnih cestah za leti 1930- 
31. Občinstvo se ponovno opozarja, da poravna 
pravočasno s plačilnimi nalogi priobčeno od­
mero, ker se v slučaju prekračitve roka zara- 
čunijo mestni občini dovoljene 10°/o zamudne 
obresti in se odkupnina izterja prisilnim po­
tom. Ker nimajo pritožbe zoper predpis od­
kupnine glede plačila odložilne moči, se po­
življajo tudi vsi tisti, ki so eventuelne pritožbe 
vložili, da v izogib posledicam pravočasno po­
ravnajo svojo obveznost.

m Ustanovitev oskrbovalnice za rekonvalescen­
te. V sredo zvečer se je vršil sestanek zastop­
nikov raznih tukajnšjih socijalnih in promet­
nih ustanov, zastopnikov industrije itd. Na se­
stanku so govorili o oskrbovalnici za rekonva­
lescente. Izvolili so poseben odbor, ki bo pri­
pravil vse za njeno ureditev. V odboru so: kot 
predsednik državni pravdnik dr. Jančič, kot 
podpredsednika industrijalec Saboty in ravna­
telj Ošlak, kot odborniki pa ravnatelj Steno- 
vec, dr. Vrhovec, Ceh, Bureš, Brandner, Golouh, 
dr. Matko in dr. Varl.

m še je čas, da se abonirate v gledališču na 
dober sedež. Rok za prijave novih abonentov 
poteče v soboto, 26. t. m. Ker je mariborski 
gledališki abonma zelo poceni, je letos zani­
manje občinstva zelo veliko in priporočamo 
čimprejšnje prijave. Otvoritvena predstava bo 
v četrtek, 1. X. in bo premijera dela velikega 
Shakespearjevega sodobnika Bena Jonsona 
»Volpone« v režiji J. Koviča. — V gledališko 
šolo za plese se še sprejemajp novinke, ki ima­
jo veselje do plesa.

m Cercle francais. Francoski krožek v Mari­
boru bo otvoril 1. oktobra zopet sledeče fran­
coske tečaje: Otroški vrtec za otroke od petega 
do desetega leta ob ponedeljkih, sredah in pet­
kih od 15,—16. ure v Cankarjevi ulici štev. 5; 
tri stopnjujoče se tečaje za odrasle ob torkih 
in petkih od 18.—19. ure v realni gimnaziji; 
konverzacijske sestanke ob petkih od 18. do
19. in pol v društveni čitalnici, Grajski ul. 5; 
posebne kurze v manjših skupinah po dogo­
voru. Prijave se sprejemajo v posameznih kur­
zih ob zgoraj označenih dneh in urah od 1. 
do 15. oktobra, vsa potrebna pojasnila o kur­
zih in krožku vobče pa se dobijo ob sredah 
od 17. do 19. ure v društveni čitalnici, šolnina 
za posamezne kurze je 40 Din mesečno, za dva 
ali več otrok pa po 30 Din. Otroški vrtec se 
posebno priporoča za otroke, ki bodo pozneje 
vstopili v srednjo šolo, ker se v otroškem 
vrtcu igraje nauče francoščine, kar jim bo po­
zneje zelo olajšalo učenje tega jezika. V kurzih 
za odrasle se predela v treh letnikov snov nižjih 
razredov srednje šole; tu je dana prilika star­
šem in drugim sorodnikom otrok, ki posečaio 
srednjo šolo, ds se nauče toliko francoščine, da 
lahko nadzorujejo delo svojih otrok in, če 
treba, tudi malo pomagajo. Vobče pa naj vsi 
ti tečaji kolikor mogoče širijo poznavanje le­
pega jezika prijateljskega naroda.
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m Dne 3. oktobra t. I. se bo nuni Maribor­
čanom nudila redka prilika, poslušati v unionski 
dvorani veliko mojstrsko doto slavnega kompo­
nista Mandela v njegovem oratoriju »Samson«. 
Delo samo, ki izvira iz njegove najzrelejše do­
be, pričuje o silni moči njegovega muzikalnega 
izvajanja. Nihče naj ne zamudi te redke prilož­
nosti, poslušati to veličastno zgodovinsko delo. 
Oratorij bodo izvajali naši najboljši solisti - 
umetniki ter mešan zbor iu pomnožen orkester 
Nar. žel. glasbenega društva Sloge iz Ljubljane. 
Knjižice oratorija po Din 5 ter vstopnice po 
običajnih zmernih koncertnih cenah se dobe v 
predprodaji v trgovinah Hofer in Brišnik.

m Razstava mariborskih slikarjev. Po prvih 
povojnih letih, ko se je slikarstvo pri nas lepo 
razvijalo in so se prirejale redne razstave, je 
prišla dolga doba mrtvila. Le kdaj pa kdaj je 
razstavil kak posameznik, toda vse brez siste­
ma. Sedaj se je pa potrdila nova iniciativa in 
upati smemo, da bomo imeli v novembru ali 
decembru zopet priliko videti dela vseh naših 
likovnih umetnikov na skupni razstavi.

m Sokolska igra v št. liju. Sokolsko društvo 
v obmejnem št. liju  bo uprizorilo v nedeljo, 
dne 27. t. m. popoldne na svojem lastnem 
od"” v dvorani brata Dimnika, Manice Ko- 
manove štiridejansko »Prisega o polnoči«.

m Kinematografi. Grajski kino predvaja ve­
seloigro »Ljubica poj mi sladko Lahko noč!«. 
— Kino Union predvaja film »Sonja, moja se­
strična iz Varšave«. — Kino Apolo pa v režiji 
ZKD poučni nemi film o raku. Vprašanje oču- 
vanja pred to nevarno boleznijo in njenega 
zdravljenja je danes tako pereče, da si mora 
film ogledati sleherni Mariborčan.

Konjske dirke. Na dirkališču na Teznu bodo 
v soboto 26. in v nedeljo 27. t. m. letošnje ve­
like jesenske konjske dirke, za katere je že 
sedaj prijavljenih preko 40 konj. Pričetek bo 
oba dneva ob 14. uri. Od 13. ure dalje bodo z 
Glavnega trga vozili na dirkališče mestni av­
tobusi.

m Nezgoda avtomobila. Na novi cesti proti 
Sv. Križu je v bližini Brudermanove gostilne v 
Bresternici v torek padel v jarek tovorni avto 
tukajšnjega stavbenika Kiffmanna. šofer je 
ostal nepoškodovan, na avtomobilu pa je krog 
10.000 Din škode. Iz jarka so ga dvignili in v 
Maribor spravili naši gasilci.

m Smrt. V sredo zvečer je umrl v 47. letu 
starosti tukajšnji tovarnar perila Franc Verd­
nik. Pogreb bo danes ob 16. uri popoldne.

m Sneg. V zadnjih dneh je zapadel sneg tudi 
na nižjih vrhovih Fohorja. Pri sv. Arehu ga 
je 5 cm.

m Naši cestni robniki. V Mariboru nimamo 
samo izredno veliko netlakovanih ulic in cest, 
ampak tudi precej neasfaltiranih robnikov, po­
sebno v tistih ulicah, ki še niso strnjeno za­
zidane. Lani in letos se je tlakovala Kopališka 
ulica, ki je najprometnejša zveza med Aleksan­
drovo cesto in Glavnim trgom, odnosno dr­
žavnim mostom. Robniki pa so ostali še vedno 
neasfaltirani, posuti le s peskom, ki ga dež 
in veter odnašata ob vsaki priliki na cestni 
tlak, ki tako le prav malo pomaga proti blatu 
in prahu. Neasfaltirani so pa robniki tudi pred 
hišami ali objekti, ki se nikdar ali pa še de­
setletja ne bodo zazidali z novimi stavbami. 
Tako je n. pr. zid frančiškanskega vrta treba 
sm atrati kot nekaj stalnega, zato bi se mo­
ral robnik ob njem tudi asfaltirati. Isto velja 
za robnik pred mestnim kopališčem, pred 
Scherbaumovim mlinom, zidovi vrtov med tem 
mlinom in ulico Ob jarku ter dalje, kakor tudi 
pred ograjo Tavčarjeve vile. Mestna občina 
naj tedaj z lastniki teh objektov poskrbi to, 
da se bodo robniki čimprej asfaltirali in uredili 
za novi povečani promet.

m Nezgoda. Včeraj popoldne so pripeljali v 
tukajšnjo bolnico 6-letnega Janeza Klinca, sina 
delavca iz Podove, ki si je pri padcu z voza 
zlomil levo nogo.

m Aretacije. V sredo so bili v Mariboru are­
tirani: Jožefa B., ker ni plačala zapitka, Ivan 
Š. in Ida O. pa ker sta v pijanosti razgrajala po 
ulicah.

m u f
p  Sokolsko društvo v Ptuju proslavlja dr. M. 

Tyrša, ustanovitelja Sokolstva, v nedeljo 27. 
t. m. Ob 10. uri bo slavnostna otvoritev Tyrše- 
vega leta v zgornji dvorani Narodnega doma. 
Ob 11. uri obhod po mestu, ob 14. uri telovadni 
nastop na letnem telovadišču.

p Tombola ptujskih invalidov. V nedeljo 20. 
t. m. je priredilo — kakor smo že poročali — 
Združenje tukajšnjih invalidov javno tombolo, 
ki je bila prav dobro obiskana. Glavne dobitke 
so dobili, in sicer: šestdelno belo emajlirano 
kuhinjsko opremo Alojz Vnuk, dijak iz Budine. 
Moško kolo Ivanka Horvat, hči strugarja iz 
Ptuja. Srebrno uro z verižico Alojz Gačnik, 
mestni stražar. 50 kg moke Konrad Kajnih, 
delavec z Brega. 2m ' bukovih drv geometer 
Marinšek iz Ptuja. 2 gumijeva plašča s zrač­
niki za kolo Ana Rogina, delavka iz Budine. 
2 m3 mehkih drv dijak Lovro Pišek iz Ptuja. 
Naslanjač pa Dora Bela, zasebnica iz Ptuja.

p Premestitev. Profesorica Ljuba Kozina je 
premeščena iz Ptuja v Ljubljano na drugo re­
alno gimnazijo. Ker je profesor Molinaro v Pa­
rizu, kjer nadaljuje svoje študije, ie tukajšnja 
gimnazija sedaj brez profesorja za. matematiko.

p Tombola. Prostovoljno gasilno društvo v Ge- 
rečji vasi priredi v nedeljo 27. t. m. ob 14. 
uri na vrtu Franca Sagadina veliko tombolo. 
Dobitkov je 300.

p Težka telesna poškodba. Med Antonom 
Slugo, prevžitkarjem iz Dolena, in Marijo Zaj- 
šek, posestnico istotako iz Dolene, je obstojalo 
staro sovraštvo radi neke dedščine. Zajškova je 
svojemu nasprotniku nagajala kjer je le mogla 
in ga tudi venomer zasledovala. Končno se 
ji je nudila prilika, da se maščuje. Počakala ga 
je nekje na polju s kolom, in ko je prišel Sluga 
nič hudega sluteč, ga je pričela obdelovati s 
kolom, da se je zgrudil. Toda nehala ni. Na 
tleh ležečega je naprej pretepala, tako da je 
po celem telesu črn in poln oteklin. Zdravnik le 
ugotovil težke poškodbe. Proti ženski je pri 
sodišču uvedeno kazensko postopanje.

p Napad na izvršilne organe. Tukajšnje okraj­
no sodišče je zarubilo v neki civilni zadevi Ja ­
nezu Milošiču, posestniku v Slatini v Halozah, 
med drugim tudi kravo in svinjo. Izvršilni or­

gani so vsled tega dobili nalog, da zarubljeno 
živino pripeljejo v Ptuj. Ko so bili z njo že 
na potu, pridrvijo nenadoma za njimi Janez 
Milovič, njegova žena in sin, ter jih napadejo 
z noži. Vnela se je huda borba, pri kateri se 
je napadalcem končno posrečilo, svinjo izvršil­
nim organom ugrabiti in odpeljati zopet na

Maribor, ‘24. septembra.
Štefan Falež, ki je bil, kakor smo včeraj po­

ročali, aretiran v Zavrču pri Ormožu, ker je bil 
osumljen, da je umoril posestnico Julijano He- 
ričevo v Gačniku, je pri prvem zaslišanju v 
Zavrču in pri drugem na Pragerskem odločno 
tajil vsako krivdo. Priznal je le, da je v noči 
na 22. t. m. vlomil v graščino dr. Glančnika na 
Pragerskem, kjer je ukradel 56 Din, nekaj ci­
garet, štampiljko Kmetijske podružnice in po- 
selsko knjižico Franca Grajfonerja.

Ni mogel več tajiti
Ker so pa v Gačniku najdeni prstni odtisi 

jasno pokazali, da ni Heričeve umoril nihče 
drugi kakor on, so ga orožniki včeraj popoldne 
odvedli v Št. lij in v Gačnik. V Št. lij so pokli­
cali tudi vse tiste ljudi, ki so ga pred umorom 
in po njem videli v tamkajšnji okolici, tudi one 
iz avstrijskega Špilja. Vsi so ga takoj spoznali.

Ko je Falež videl, da mu ni mogoče več ta­
jiti, je odkrito priznal, da je res on umoril in 
oropal posestnico Heričevo. Davi so ga zaradi 
te izpovedi odpeljali tudi v Gačnik, kjer je 
podrobno popisal svoj zločin.

Na Pragerskem je napravil načrt 
za zločin

Povedal je, da je že 27. avgusta, ko se je mu­
dil na Pragerskem, napravil svoj zločinski na­
črt. Odšel je peš v Maribor in tu do Gačnika 
k Heričevi hiši. Tja je prišel okrog 23. ure. 
Stopil je nekajkrat okrog hiše, da bi si ogledal, 
kje bi prišel vanjo. S seboj je imel težek žele­
zen drog, s katerim se je naposled spravil nad 
zadnja vrata. Ko jih je odprl, pa je nenadoma 
zagledal pred seboj Heričevo, ki je s sekiro v 
roki stala za vratini.

Heričevo je pobil z drogom iz 
železa

Braniti se pa ni več mogla, ker jo je naglo 
z drogom podrl na tla in pobil. Ko se je pre­
pričal, da je mrtva, je odnesel njeno truplo 
v sadovnjak. V hiši je prebrskal vse prostorg,

Fantovski pokolj pred so-
1 • v vdiscem
Ljubljana, 24. septembra.

V naši lepi deželi se zgodi včasih kaj, kar 
daje povod misli, da so naši ljudje zelo bojeviti. 
Za vsako malenkost pretep, nož, kri. In ko pri­
de potem do procesa, nihče ne mara biti kriv.

Tako se je zadnjič zgodilo v Trzinu. V go­
stilni je bila veselica z bogatim sporedom, ki 
se je naposled nadaljevala čez mero in pozno 
v noč. Med vročekrvnimi fanti je bil seveda 
tudi bojeviti France, ki je bil zaradi pretepa že 
nekolikokrat kaznovan. Ko se je peljal France 
z bicikljem po cesti in je nekje v nočni tišini 
zagledal neljubega mu tovariša, je ročno skočij 
s kolesa, ga vrgel ob lla, segel v hlače po nož 
in zamahnil. Menda so tistega tovariša hoteli 
tisti večer fantje nabiti po načrtu. Nič hudega 
sluteč, je fant zakrilil z rokami ter viknil: VL 
nožem nikar! Kaj si znorel, France!«

Toda bilo je že prepozno, izza rokava se je 
že pocedila kri. Priskočili so drugi fantje ter 
ubranili Francetu, da se ni še dalje znašal nad 
tovarišem, ki je moral več dni hoditi okrog z 
zavezano roko ter je bil ta čas čisto nesposoben 
za delo. Na današnji razpravi je zahteval zato 
500 Din od Franceta za zgubljeni zaslužek. Sod­
nik mu jih sicer ni prisodil, pač pa mora France 
Okrožnemu uradu za zavarovanje delavcev po­
vrniti znesek 346 Din, ki jih je istemu povzro­
čil s svojim pretepom. Okrožni urad je moral 
namreč plačati zdravila in bolnišnico za napa­
denega, ki je delavec in zato član OUZD. Razen 
tega je bil France obsojen na 2 meseca stro­
gega zapora.

Zaradi saharinčka in tobaka . . .
Vabljiva so prepovedana pota, zlasti pa je 

vabljivo tihotapstvo. Vse to velja v podvojeni 
meri za onega, ki je revež in zaslužka nekako 
potreben. Tak človek seveda ne vpraša, kaj se 
sme in kaj ne, kakšna kazen ga čaka in kakšen 
bo sploh konec.

Menda pa vse to ne drži popolnoma za Pošnik 
Franceta, zakaj bil je zaradi tatvine in zaradi 
razpečavanja ukradenega blaga že parkrat kaz­
novan. Moral je tedaj vedeti, kakšne posledice 
ga čakajo. In vendar ni okleval prav nič, ko se 
mu je nekega dne približal prijatelj Stanko, ki 
je od vojakov pobegnil in se skrival po gozdo­
vih. Prišel je Stanko k Francetu in mu razodel 
načrt, kako bosta lahko gba nekaj zaslužila. 
Stanko bo šel na Koroško ter bo čez mejo uti- 
hotapljal saharin in tobak. France, ki itak ne 
mara delati, pa bo utihotapljeno blago prodajal 
po deželi.

Res sta začela izvajati ta načrt. Za 50 škatljic 
saharina in nekaj tobaka se gre, -  toliko je 
gotovo, da sta razpečala, ali vsaj skušala r:\z- 
ffečati prepovedanega in nepostavno čez mejo 
utihotapljenega blaga. Poleni pa ni šlo več. Ro­
ka pravice sega sicer počasi, zgrabi pa gotovo, 
— France se je hipoma znašel pred sodnikom 
v Ljubljani.

Ves ponižen in plah je pristopil v sodno dvo­
rano. Nič ni tajil, vse po pravici je povedal. 
Ko je bil 12 let slar, je zgubil roko; potem si 
je nekoč pokončal še oko: skozi v življenju je 
bil trpin in hlapec tujim ljudem. Kaj ga ne bo 
zamikalo, če mu nekdo ponudi lahek zaslužek! 
Udal se je, ko ga je Sjanko nagovarjal, zdaj

dom. Intervenirati je moralo orožništvo. Proti 
napadalcem je uvedena kazensko preiskava.

p Nezgoda. Dijaka Franc Gunžer in Franc 
Letonja sta se v dijaški kuhinji v Narodnem 
domu igrala s flobertovko, ki se je pa ne­
nadoma sprožila in zadela Franca Letonjo v 
desno roko. Vsled hude rane je moral v bolnico.

našel pa je le 180 Din, hlapčevo suknjo in kos 
prekajene svinjine.

Beg v Avstrijo
Še tisto noč je pobegnil preko meje v Av­

strijo. Ustavil se je v Špilju, Lučanah in Trav­
niku, kjer je prodal ukradeno suknjo, potem je 
šel preko srednje Štajerske na Madjarsko, ukra­
del tam neko kolo in se 19. t. m. njim preko 
Dolnje Lendave vrnil v Jugoslavijo. Tu je takoj 
zasnoval vlom v dr. Glančnikovo graščino in se 
podal na Pragersko, kamor je prišel v pone­
deljek zvečer. Tudi ta vlom je izvršil ob 23. 
uri. S kolesom se je nato odpeljal preko Drav- 
skeia in Ptujskega polja v Zavrč, kjer so ga 
orožniki zaradi splošnega suma aretirali.

Izdal se je sam
Izdal se je pravzaprav sam. Ko so ga vpra­

šali, kdo je in kaj, je dejal, da je Franc Graj­
foner s Pragerskega. Orožniki so se informirali 
in orožniška postaja na Pragerskem jim je spo­
ročila, da imajo v svojih rokah nevarnega ro­
parja Faleža. Tako so Faleža potem odpeljali 
na Pragersko in nazadnje v Maribor.

Morilec, ropar, tat in begunec
Štefan Falež, ki je presedel več ko 7 let v 

ječi, ker je umoril sestro posestnice Heričeve, 
ima na vesti poleg vloma v Glančnikovo gra­
ščino na Pragerskem tudi roparski napad na 
neko žensko v Slovenski Bistrici, kateri je iz­
trgal iz rok ročno torbico in ji odvzel vso nje­
no vsebino. Zdi se pa, da je napadel In oropal 
tudi dve izletnici na Pohorju, ter izvršil še ne­
kaj nepojasnjenih vlomov v okolici Pragerske­
ga, Slovenske Bistrice in Poljčan. Razen tega 
ga že od leta 1922 zasledujejo vojaške oblasti 
kot vojaškega begunca.

Naši vrli orožniki
Danes so zločinca privedli v Maribor, kjer 

so ga po ponovnem zaslišanju na orožniški po­
staji oddali v zapore sodišča. Največ zaslug za 
izsleditev roparja imajo pragerski orožniški na­
rednik Velikonja, tamkajšnji orožnik Porok in 
završki orožniki.

mirno pričakuje kazni. In ko mu sodnik pove, 
da je obsojen na 1 mesec strogega zapora in ga 
vpraša, če je>zadovoljen, odvrne z nasmehom, 
ki razodeva vso brezskrbnost njegovo: »Sem za­
dovoljen, ja, z Bogom!« Potem se smehljaje po­
krije in gre, — zanj je stvar opravljena. Ja, 
opravljena, z Bogom, gospod sodnik'

Škofja Loka .
Nov most v Selški dolini. Zadnje poplave, ki 

so napravile po vsej dolini veliko škodo — 
posebno na polju — so odnesle tudi most pod 
Sušo pri Zalem logu. Te dneve si je situacijo 
zaradi mosta ogledal na licu mesta inženir 
gradbene direkcije banske uprave iz Ljubljane. 
Takoj zgrade pod Sušo provizorni lesen most, 
a čez par tednov postavijo betonskega. Avto­
mobilski promet se vrši sedaj samo do Želez­
nikov, ker prevozniku g. Ješetu iz Škofje Loke 
vožnja zaradi porušenega mostu naprej ni mo­
goča.

Sadna letina je v škofjeloškem okraju pri­
meroma zadovoljiva. Prevladujejo hruške, do- 
čim je jabolk in drugega sadja'precej manj. Ja­
bolka prodajajo po 2-50 do 3 Din za kg, češplje 
so dražje.

Sokolski oder je pričel zopet poživljeno de­
lovati. Diletanti študirajo sedaj Peg, srček moj. 
Igra pride baje v kratkem na oder. Bratje in 
sestre, ki imajo veselje do sodelovanja, naj se 
prijavijo predsedniku dramatičnega odseka br. 
Košci.

Trbovlje
Pričetek rudarske nadaljevalne šole. Odbor 

Rudarske nadaljevalne šole v Trbovljah raz­
glaša: S 1. oktobrom 1931 se začenja zopet 
pouk v rudarski nadaljevalni šoli v Trbovljah. 
V I. letnik se sprejmejo vsi čitanja in pisanja 
vešči delavci. V II. letnik vstopijo vsi učenci, 
ki so že obiskovali ta  ali pa I. letnik in de­
lavci, ki na podlagi skušnje pokažejo dovolj 
znanja za II. letnik. Pouk j e . brezplačt isto­
tako tudi učila. Delavci, ki nameravajo obisko­
vati rudarsko nadaljevalno šolo, naj javijo svoj 
vstop v narodni šoli v Trbovljah, in sicer od 
28. 9. do 2. 10. 1931 dnevno od 2. do 4. ure 
popoldne.

Litija
Tatvina. G. Obidiču, oskrbniku nove koče na 

Sv. Gori, je bila ob priliki zadnjega obilnega 
poseta, radi katerega je tudi izostala vsaka na­
tančnejša kontrola, ukradena nova odeja v vred- 

•nosti 300 Din. To je prva tatvina v novi koči.
Gobe. Gob je pri nas letos precej. Vozijo cele 

vozove posušenih jurčkov. Cene se sučejo od 
25—50 Din za kg suhih jurčkov.

Sv. Križ pri Litiji
Mirnšča je prestopila pri vasi Ukrog in pri 

Turnškem gradu bregove in naredila občutno 
škodo po travnikih, posebno so trpeli mlinarji, 
ki jih je v tej dolini kar pet po vrsti.

Opuščena mesarija. Mesarsko podružnico v 
Grdenovi hiši v Gabrovki je g. Jožef Borišek 
opustil, tako da smo zdaj brez mesarja. Seni- 
tertja dobimo meso iz bližnjega Čateža.

Trgatev. V sredo so začeli vinogradniki kar 
po vrsti trgati grozdje. Kaže še dosti dobro.

Z mednarodnega šahovskega 
turnirja na Bledu

Flohr

Jesenice
Samaritanski tečaj Rdečega križa se bo vršil 

v oktobru in novembru po večereh v osnovni 
šoli pod vodstvom zdravnikov dr. Koruna in 
dr. Mediča. Prijave sprejema odbor.

Tretji redni letni občili zbor Akademskega 
krožka na Jesenicah bo v soboto 26. t. ni. ob 
20. v salonu restavracije »Tancar«. Udeležite se 
zbora v Čim večjem številu.

»Jugoslovana« dobite na Jesenicah v treh tra­
fikah, in sicer v postajni trafiki g. Nikolavčiča 
Antona, v trafiki gdč. Mici Mesarjeve, na Savi 
pa v trafiki gdč. Ane Klinarjeve. Posegajte 
pridno po listu.

Delo pri gradnji carinarnice izredno lepo na­
preduje. Od dne do dne vidno raste poslopje 
kvišku. Že sedaj je opaziti, kako impozantna 
stavba bo to.

Odhod treh simpatičnih uradnikov. Te dni od­
idejo z Jesenic na svoja nova službena mesta 
trije cariniki, in sicer g. Z o r e c  Slane v Bitolj, 
g. Š r e m s Edo v Preko pri Zadru in g. S t o ­
j a n o v i č  v Beograd. Z njimi zgube jeseniška 
narodna društva tri agilne člane. Vsem trem 
želimo čim več zadovoljnosti na novih službenih 
mestih. Zdravo!

Pisatelj g. Onfer Anton, ki je bil zaposlen v 
tukajšnji tovarni KID kot delavec, je izstopil iz 
dela in bo odšel v Ljubljano, kjer bo študiral 
dramatiko. Želimo g. Cuferju obilo uspeha, saj 
nam je dal že več dramatskih del.

Vabimo vsa društva k masi zadušnici v ne­
deljo ob 8. uri v župni cerkvi! Zvečer bo spo­
minska ura v osnovni šoli ob 20. Jeseničani, 
pridite, da se prepričate, pridite, da vidite brid­
kost ljudi!

Bled
Igra narave. Medtem ko po gorah sneži in 

imamo precej mrzle in deževne dneve, je na 
posestvu lesnega trgovca g. Olivottija ena ja­
blana v najlepšem cvetju. Jate lastovk še po­
sedajo po brzojavnih žicah in iščejo na poti v 
južne kraje okoli hlevov hrane.

Tatvine so zopet na dnevnem redu. Na parni 
žagi Jan je zmanjkala večja množina desk.

Tujcev imamo letos kljub krizi in že pozne­
mu času še okoli 200 na Bledu. Med tem jih je 
nad 100 nastanjenih v Parkhotelu in 60 v ho­
telu Toplice. Ostali ložirajo po raznih vilah in 
penzionih. Tudi Kazina Parkhotela je še otvor- 
jena. Pač jo morajo pa kuriti z električnimi 
pečmi.

Trebnje
Zaključek lahkoatletskega tečaja. Preteklo ne­

deljo se je zaključil v Trebnjem lahkoatletski 
tečaj, ki sta ga vodila sestra Zorana Haupt- 
manova in br. Lado Ambrožič. Od članov na­
šega društva so položili izpit s prav dobrini 
uspehom br. Rudolf Bužga, Edvard Srpan, Dra­
go Rebernik, Janez Srpan, sestra Angela Kovač 
(društvo Št. Lovrenc) ih sestra Anica Kolar, 
članica društva Trebnje.

Iz seje upravnega odbora. V torek se je vr­
šila seja upravnega odbora Sokola Trebnje. Iz 
poročil na seji posnemamo' da je javni nastop 
v Trebnjem prinesel društvu poleg velikega 
moralnega uspeha nad Din 3000 čistega dobič­
ka, od katerih so naložili 10°/o za stavbeni 
sklad Sokolskega doma v Trebnjem, 1000 Din 
pa določili za nabavo novih knjig.

Volilni imenik. Vsem občanom v pogled je 
razgrnjen na občini in na okrajnem sodišču vo­
lilni imenik. Imenik občine Trebnje zaznamuje 
729 volilcev.

Trgatev. Radi deževja zadnjih dni so naši vi­
nogradniki že pričeli s trgatvijo, boječ se, da 
bi stalno deževno vreme škodovalo zorečemu 
grozdju.

Šmarnica in hišni davek. Vinogradniki, ki 
imajo v svojih vinogradih šmarnični trs in so 
ga uspešno precepili, naj prijavijo število pri­
jetih trsov občini, ker prejmejo nagrado za vsak 
trs 0-50 Din. Oni pa, ki niso precepili, plačajo 
banovinsko davščino v znesku Din 0-10 za vsak 
trs. Vsi, ki so plačali hišni banovinski davek 
za letošnje leto, naj ga dvignejo, ker je banska 
uprava glede na splošno gospodarsko krizo od- 
redjla, da v tekočem letu ne bo pobirala te dav­
ščine.

Šoštanj
Smrt. V visoki starosti malone 90 let je umrl 

v sredo zjutraj zasebnik Blaž V e g e 1, oče ge. 
Ivanke Seničeve, trgovke in posestnice v Šošta­
nju. Simpatičnega starčka pokopljejo v petek na 
domačem pokopališču. — V Gradcu pa je umrl 
predstojnik tamošnjega kazenskega okrajnega 
sodišča dr. Hans T e r t n i k ,  ki je 'b i l  tik do 
prevrata predstojnik okrajnega sodišča v Šo- 
štanju. N. p. v ni.! Žalujočim sožaljel

Že v 24 urah
barva, plesira In kemično snaii obleke, 
klobuke itd.
škrobi in svetlolika srajce, ovratnike in 
manšete. Pere. suši, monga in lika do­
mače perilo

m tovarna Jos. Reich.

Ropar in morilec Falež je priznal
svoje zločine

Kako je umoril Heričevo — Načrt za umor — Umor za - 180 Din
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Za rešitev n
V Slovenjgradcu je podružnica Kmetijskega 

društva priredila v nedeljo zelo dobro obiskan 
shod, na katerem so se razmotrivala vprašanja, 
ki z vso resnostjo pritiskajo na ugodno rešitev.

Ob tej priliki je bila na pristojna mesta od­
poslana sledeča spomenica:

Kmetski stan, ki tvori najmanj tričetrtinsko 
večino zvestih, poštenih in miroljubnih držav­
ljanov in ki je danes na robu propada ter pri­
čakuje vsaki dan konec svojega obstoja — je 
prisiljen v svrho čimprejšnje rešitve iz tega ne­
vzdržnega stanja, v katerega je zašel brez last­
ne krivde, da najvljudneje naprosi kr. vlado 
sledeče:

1. Naj se takoj osnujejo kmetske zbornice, 
kojih obstoj je bil svoječasno že zasiguran. Za 
vso državo pa naj se ustanovi »državni kmetij­
ski svet<.

V vseh zadevah kmetijskih zakonov in uredb, 
kakor tudi pogodb s tujimi državami, naj poda 
kmetijska zbornica pred vstopom zakona sli 
uredbe v veljavo svoje mnenje. Banovinski 
kmetski odbori naj se pozovejo k zasedanju in 
delovanju.

2. Edina aktivna kmetska panoga v naših 
okrajih je bila po propadu naše lesne trgovine
— živinoreja. Ker smo izgubili nemško-avstrij- 
ski in italijanski trg, dasiravno nudi naša prvo­
vrstna marijadvorska živina najboljše meso, je 
naša živinoreja ogrožena s tem, da se ne izvaža, 
doma pa se plačuje po sramotno nizki ceni. 
Cene živini naj se zaščitijo in ohranijo na pri­
merni višini. Za izvoz naše živine naj se do­
seže francoski trg in druge države.

3. Po suši oškodovanim kmetovalcem naj se 
podeli podpora k nabavi nujno potrebne krme, 
ker sicer so primorani tudi plemensko živino 
razprodati, a prihodnje leto ne bo sredstev za 
nakup iste. Živinska sol bi morala bili veliko 
cenejša.

4. Naprava gnojišč in gnojničnih jam naj se 
omogoči vsem kmetovalcem z 10-letnim brez­
obrestnim posojilom ali s podporo. Ker cene 
kmetskim pridelkom dnevno padajo, naj se cene 
umetnemu gnojilu času primerno regulirajo, ker 
sicer jih kmet ne more kupiti. Nakup plemen­
ske živine se naj vrši v pretežni večini doma. 
Zakotno bikorejstvo bodi oblastveno prepove­
dano; intenzivneje naj se podpira vzdrževanje 
domačih plemenskih bikov, merjascev in pete­
linov.

5. Državna, banovinska in občinska trošarina 
na vinski mošt in ona vina, koja rabi kmeto­
valec za svoj dom, kot pijačo v gospodarstvu
— naj se čimprej ukine. Vinska kriza naj se 
rešuje s tein, da se povišuje domači konzum, 
ter vsi hybridni nasadi zatro. Način zatrošari- 
njenja vina naj se poenostavi; predvsem naj se 
zatrošarini vino tik pred nastavitvijo v gostilni­
čarski kleti.

Ker bo letos ponekod silno veliko sadja, ki 
se ne bo dalo vnovčiti, naj se od oblasti pod­
pira in ukazuje točenje jabolčnika v vseh javnih 
točilnicah, saj sadjevec nudi veliko cenejšo in 
zdravilnejšo pijačo, ko predrago pivo.

6. Pri trgovskih pogajanjih, osobito s Češko­
slovaško in Avstrijo, naj se doseže in zasigura 
znižana uvozna carina našega vina, kot kom­
penzacijo pa naj naša vlada dovoli prost uvoz 
gotove količine češkoslovaškega in nemškega 
piva, kakor tudi drugih industrijskih izdelkov.

7. Naš šaleški hmelj, ki je največkrat boljši 
kot savinjski, naj se vsaj za šošlanjski okraj v 
ceni in nazivu savinjskemu izenači. Uvoz tujega 
hmelja bodi prepovedan, oziroma domači hmelj 
z visoko uvozno carino zaščiten. Karteliranje 
pivovarn bodi prepovedano.

8. Naš okraj, kakor tudi večina krajev Drav­
ske banovine, je glede pridelovanja žita vedno 
pasiven, ter je vsled monopoliziranja in podra­
žitve žitne produkcije najbolj prizadet. Naj se 
za žitoneproduktivne kraje monopoliziranje in 
podražitev opusti.

9. Kuluk naj se skrajno omili in prilagodi 
krajevnim razmeram. Naj se ne pobirajo cestne 
doklade, ako se kuluk izvaja, ker so dvojne 
dajatve za eno in isto stvar krivične. Kuluk 
naj velja le za občinske ceste ter se porazdeli 
po davčni moči pravično in v tem času, ko kmet 
lahko pogreša svoje delavce.

10. Ker smo izgubili zunanji trg za naš prvo­
vrsten les, naj se iščejo nova tržišča, osobito 
Grčija, Francija in Orient. Naj se forsira in 
podpira ustanovitev izvozniških lesnih zadrug. 
Prevozne tarife, ležarinski prostori na železnici 
so predragi. Nakladalni rok naj se podaljša, ker 
to onemogoča pravo trgovanje. Sklep veletrgov­
cev lesa, da smejo le oni trgovci izvažati les, 
koji izvozijo najmanj 2000 m* (dvatisoč kub. 
metrov, t. j. približno 70—75 vagonov) lesa let­
no, naj kr. vlada blagovoli preprečiti, ker bi 
bile lahko cene dogovorjene, kar bi zelo ško. 
dovalo malemu trgovcu, še bolj pa kmetu.

11. Odvetniške in zdravniške tarife so bile 
tako visoko odmerjene takrat, ko smo še imeli 
več denarja. Kr. vlada se naproša, da čimpreje 
razveljavi pravilnik, koji omogoča previsoke od­
vetniške in zdravniške tarife, ker sicer marsi­
katerega kmeta, ki ga usoda nesreče preganja
— lahko poženejo iz posestva.

12. Obrestne mere bi se morale času prim er­
no znižati, osobito za kmetske kredite. Visoka 
obrestna mera hranilnih vlog je skrajno škod­
ljiva skupnim gospodarskim interesom. Isto je 
z napetostjo med kreditno in debetno obrestno 
mero. Kr. vlada naj takoj blagovoli izdati za­
kon, koji naj zabranjuje previsoko obrestovanje. 
Vloge bi se naj obrestovale po 4—5°/o in kre­
diti 7—8°/», ker večje obrestne mere kmetsko 
gospodarstvo, kakor tudi malo trgovstvo ne 
vzdrži.

Izterjevanje glavnice naj se vsaj v teh hudih 
časih tako uredi, da se ne bo kmeta ekseku- 
tivno preganjalo. Naj se kmetom nudi gotov 
»moratorije v svrho delnega odplačevanja.

13. Monopol na vžigalice, sol, sladkor in vse, 
kar kmet neobhodno rabi, naj se vsaj začasno 
ukine. Carine prost bencin za pogon kmetijskih 
strojev naj imajo v zalogi kmetijske podružnice, 
kojih prošnje in potrdila za dobavo takega ben­
cina naj bodo koleka proste.

Davki z različnimi dokladami, razne takse, 
osobito pa taksa na nepremičnine, nezgodna za­
varovanja delavcev, trošarine in vse druge jav­
ne dajatve naj se v teh težkih časih primerno 
znižajo.

tšega kmeta
14. Naj se forsira in čim intenzivneje podpira 

ustanovitev krajevnih prodajnih zadrug za vnov- 
čevanje kmetijskih produktov. V vsakem srezu, 
kjer so klimatične in kulturne prilike le za 
pridelovanje lesa primerne, naj se vzdržujejo 
banovinske gozdne drevesnice. Sečnje v držav­
nih in vlastelinskih gozdovih naj se na korist 
malega kmeta omeje.

V novem lovskem zakonu naj se vnese na- 
redba, s katero se naj poljski zajec čim izdat­
neje zatira. Škoda, povzročena po parkljasti 
divjačini, bodi strožje in v večjem obsegu do­
ločena.

15. Ker ni misliti na izvoz našega mleka, naj 
kr. banska uprava pospešuje s posebnimi sred­
stvi večjo uporabo mleka, zlasti pa po šolah, vo­
jašnicah in lastnih ustanovah (bolnicah, hiral­
nicah, sirotišnicah itd.). Naj se uspešneje pod­
pira kmetijsko zadružništvo, osobito pa mle­
karstvo.

IG. Prepreči se naj prodaja špirituozno pona­
rejenih, kakor tudi vseh ponarejenih alkoholnih 
in brezalkoholnih pijač, ker to preveč škoduje 
ko.nzuinu naravnih kmetskih pijač. Nezgodna 
zavarovanja kmetijskih pridelkov, kakor tudi 
živine, naj se poskuša upeljati po švicarskem 
in nemškem načinu.

G ospodarske vesii
X Opozoritev sadnim trgovcem. Vkljub več­

kratnim opozorilom, da si naj preskrbijo pra­
vočasno potrdilo (uverenje) za izvoz sadja, je 
število sadnih trgovcev, ki si potrdila niso 
preskrbeli, veliko, in sedaj imajo pri izvozu 
sitnosti. Zato jih ponovno opozarjamo. Prošnjo 
za potrdilo (uverenje) za izvoz svežega sadja je 
nasloviti na: Centralno komisijo za izvoz sadja 
(voda) pri Ministrstvu trgovine in industrije v 
Beogradu. Prošnja mora biti kolekovana s 5 Din 
in priložen mora biti kolek 20 Din. Prošnji je 
priložiti: 1. izkaz (prepis) o protokolaciji, tr­
govci sadja lahko prilože občinsko potrdilo o 
protokolaciji, potrjeno s strani prvostopne 
upravne oblasti; 2 . našteti je treba vrsto sadja, 
ki se ga hoče izvoziti (n. pr. namizna jabolka, 
potrošna jabolka, jabolka za predelavo). V za­
četku priloge je navesti točno ime in naslov 
tvrdke ali osebe, ki želi izvažati sadje. Kakor 
smo informirani, dobe interesenti na pravilno 
sestavljene prošnje odgovor in potrebno potr­
dilo (uverenje) že v par dneh.

X Oddaja popravila dimnika in peči v pe­
karni se bo vršila potom ofertalne licitacije dne
6. oktobra t. 1. pri inženjerskem oddelku Ko­
mande Dravske divizijske oblasti v Ljubljani. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI 
v Ljubljani, pogoji pa pri istem oddelku.)

X Razstava vina in sadja v Beogradu. Raz­
stava vina in sadja, ki se je vršila tri dni v 
Beogradu, je zaključila svoje poslovanje. Mo­
ralni in materijelni uspeh razstave je bil po­
vsem zadovoljiv. V teku treh dni je bilo za­
ključenih okrog 20 vagonov vina za inozem­
stvo. Največ inozemskih interesentov je bilo iz 
Češkoslovaške in Poljske. Za sadje so se najbolj 
zanimali trgovci iz baltiških držav. Zastopnik 
neke finske uvozne tvrdke je zaključil z nekim 
smederevskim vinogradnikom, da mu pošlje vsak 
teden 1 vagon svežega grozdja. Včeraj se je 
vršilo nagrajevanje posameznih izložnikov in 
razstavljalcev.

X Posejane površine v naši državi. Naše po­
ljedelsko ministrstvo je odposlalo mednarodne­
mu poljedelskemu institutu v Rimu definitivne 
podatke o posejani površini v naši državi v 
letu 1931. Pšenice ozimine je bilo posejane le­
tos 2,132.080 ha, jare pšenice 49.361 ha, jarega 
ječmena 193.375 ha, ozlminega ječmena 253.966 
ha, ozimine rži 209.706 ha, jare rži 42.426 ha, 
ovsa 396.085, koruze 2,342.215 ha, riža 1558 ha.

X  Tndi italijanska lira se maje. Včeraj borz­
ne tečajnice italijanskih borz niso izšle. Le 
nekatere banke so priobčile svoja posebna po­
ročila o stanju posameznih valut. Na naših 
borzah je italijanska veljava zdrknila včeraj na 
281—282, danes se zboljšuje tečaj na 289. — V 
nekaterih glavnih trgovskih središčih Italije je 
prišlo mestoma do splošne panike. V Trstu je 
po sporočilu potnikov vladal v dopoldanskih 
urah run na banke. Na Reki je prišlo celo tako 
daleč, da trgovci sploh niso hoteli sprejemati 
zakonitega plačilnega sredstva, ampak zahtevali 
plačila v naših dinarjih, ki so jih obračunavali 
po 2 40 za 1 liro. Fašistična vlada z vso silo 
poskuša pomiriti duhove, vendar posebnih uspe­
hov pri lem nima. Italijanska lira je pač preveč 
tesno navezana na angleški funt, saj vzdržuje 
Hanca d’Italia v Londonu močno stabilizacijsko 
kvoto. Ta kvota bo po devalutaciji, ki se pred­
videva, v relaciji 4 dolarje za novi funt, pri­
merno skopnela. Na drugi strani pa bo morala 
tudi lira popraviti svoječasno previsoko dolo­
čeno stabilizacijsko višino in se znižati na nivo, 
ki odgovarja dejanski potrebi italijanskega na­
rodnega gospodarstva.

Dobave
Strojni oddelek Direkcije državnih železnic 

v Ljubljani sprejema do 29. septembra t. 1. 
ponudbe glede dobave 1400 kg peresnega jekla 
(Pogoji so na vpogled pri istem oddelku.)

Direkcija državnega rudnika Velenje spre­
jema do 28. septembra t. 1. ponudbe glede do­
bave peči, 400 m3 jamskega lesa, 100 m inanes- 
manovih cevi, 25 kg lakov in 100 in> plohov; 
do 29. septembra t. 1. glede dobave 2000 kg 
svinjske masti, 500 kg ječmenove kave in 25 
tisoč kg pšenične moke.

Direkcija državnega rudnika Vrdnik spreje­
ma do 1. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave
200 m* hrastovega jamskega lesa.

Direkcija državnega rudnika Kreka sprejema 
do 1. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 6000 
kilogramov bencina.

Direkcija državnih železnic v Subotici spreje­
ma do 1. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave
400 metrov platna za signalne zastavice.

Direkcija državnega rudnika Breza sprejema 
do 2. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 100 kg 
kleja, 100 kg lepenke, 10 kg emajl-laka, 10 kg 
motvoza, 100 komadov karbidnih svetiljk, 300 
kg žičnih žebljev, 25 komadov zidarskih kladiv, 
60 kg olja za mazanje tal in 600 m cevi.

Direkcija državnega rudnika Senjski Rudnik

sprejema do 5. oktobra t. 1. ponudbe glede do­
bave 30.000 kg koruze.

Dne 5. oktobra t. 1. se bo vršila pri gradbe­
nem oddelku Direkcije državnih železnic v 
Ljubljani ofertalna licitacija glede dobave 78 
tisoč 980 komadov raznih vijakov, 19.000 koma­
dov raznih tirefondov, 54.000 komadov žebljev 
in 39.000 komadov obročkov. — (Oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, 
pogoji pa pri istem oddelku.)

Direkcija državnega rudnika Bukinje spreje­
ma 25. septembra t. 1. ponudbe glede dobave 
50 komadov impregniranih drogov.

iDrekcija državnega rudnika Zenica sprejema 
do 1. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave izolir- 
nih vodov. —

Direkcija državnega Rudnika Vrdnik spreje­
ma do 1. oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 
električne naprave.

Vršile se bodo naslednje ofertalne licitacije: 
Dne 1. oktobra t. 1. pri ekonomskem oddelku 
Uprave državnih monopolov v Beogradu glede 
dobave 2,500.000 komadov vreč od jute; pri 
Direkciji državnih železnic v Sarajevu glede do­
bave svinčenega in cinkovega belila, dne 2. ok­
tobra t. 1. pa glede dobave kotnega železa in 
zakovic.

(Predmetni oglasi z natančnejšimi podatki so 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani intere­
sentom na vpogled.)

Pri Glavnem sanitetnem skladišču v Zemunu 
se bodo vršile naslednje ofertalne licitacije: 
Dne 3. oktobra t. 1. glede dobave 70 komadov 
železnih sodov; dne 13. oktobra t. 1. glede do­
bave raznih -zdravil; dne 15. oktobra t. 1. glede 
dobave 300 kg obvez Ul 405.000 komadov za- 
moškov od plutovine; dne 17. oktobra t. 1. 
glede dobave raznih zdravilnih kemikalij; dne
20. oktobra t. 1. glede dobave kinina; dne 22. 
oktobra t. 1. glede dobave desinfekcijskih sred­
stev in mila; dne 24. oktobra t. 1. glede dobave 
raznih eteričnih olj; dne 27. oktobra t. 1. pa 
glede dobave papirja. (Oglas je na vpogled v 
pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji pa 
pri istem skladišču.)

B o rzn a  p o ro č ila
dne 24. septembra 1931 

Devizna tržišča 
Ljubljuna, 24. sept. Amsterdam 227475 do 

2281-59, Bruselj 784 47—786-83, Curih 110025 
do 110355, Dunaj 792 16—79456, Newyork 
5630 49-5647-49, Pariz 221-97—222-63, Praga 
167-23-167-73, Trst 288-79—289-69.

Zagreb, 24. sept. Amsterdam 227475 do 
2281-59, Dunaj 792 16—794-56, Bruselj 784-47 do 
786-83, Milan 288-79—289-69, Newyork kabel 
5641-49—5658-49, Newyork ček 56 3049—56 4749, 
Pariz 221-97—222-63, Praga 167-23-167-73, Zii- 
rich 1100-25—1103-55.

Curih, 24. sept. Beograd 903, Pariz 20-15, 
London 20 —, Newyork 512-50, Bruselj 71-40, 
Milan 26-—, Madrid 46-—, Amsterdam 207-25, 
Berlin ne notira, Dunaj 72-—, Stockholm 136-—, 
Oslo ne notira, Kopenhagen ne notira, Sofija 
870, Praga 15-17, Varšava 57-40, Budimpešta 
90-02/,.

Vrednostni papirji
Ljubljana, 24. sept. Dr ž .  p a p i r j i :  7°/o inv. 

pos. 67 bi., voj. škoda 293-300 (295, 294, 296, 
300, 289, 301, 305, 293), kasa 293—300 (295), 
dec. 303—308 (303), 4°/« agr. obv. 40 bi., 7% 
Bler 51 -52  (52), 8»/o Bler 01—65, 7°/o pos. hip. 
b. 55—65 (62), 6»/o begi. 43—46. — B a n k e :  
Poljed. 52—52K- (50), Kredit 121—126, Hrvat- 
ska 50 d., Praštediona 95714 —965 (9 5 7 /), 
Union 147-150, Jugob. 67 -6 8  (67), Obrtna 30 
d., Srpska 188-189, Ljublj kred. 120-135 (120), 
Medjuna rodna 68 d., Narodna 5000 bi., Zeinalj.
115 bi., Našice 680 bi., Guttman 105—110. — 
I n d u s t r i j a  : Šečerana Osijek 165—175 (170), 
Trboveljska 185—200, Slavonija 200 d., Vevče 
110-118 (110), Slaveks 20—25, Drava 1 9 2 / do 
200, Brodvagon 60 bi., Isis 35 bi., Ragusea 300 
bi., Jadranska 460—480, Oceanija 190 bi.

Beograd, 24. sept. 'Amsterdam 2274-75 do 
2281-59, Dunaj 762 16—794-56, Bruselj 784 47 do 
786-63, Curih 1100-25—1103-56, Milan 288-79 do 
28969, Newyork 5630-49—5657-49, Pariz 22197 
do 222-63, Praga 167-23—167-73.

Žitna tržišča 
Novi Sad, 24. sept. Pšenica: bačka, potiska

81 kg 240 z. Vse stalno neizpremenjeno. Ten­
denca: neizpremenjena. Promet: 62 vagonov.

Budimpešta, 24. sept. Tendenca: za pšenico 
mirna, ostalo: stalna. Promet: sreden. — Pše­
nica: marc 11-58—11-80 (11-58—11-59). — Rž: 
marc 11*57—11 71 (11-60-1162). -  Koruza: maj 
13-66-13-75 (13-63—13-64).

Poslužujte se za oglašanje 
»Jugoslovana«!

Speri
Kaj bo v nedeljo?

Prihodnjo nedeljo se bodo nadaljevale prven­
stvene tekme tako za podsavezno prvenstvo, ka­
kor tudi za državno. V državnem prvenstvu se 
bodo odigrale sledeče tekme: BSK : ConCbrdia, 
Gradjanski : Mačva, Hajduk : Sašk.

Verjetno je, da se bodo v državnem prven­
stvu zvršile neke spremembe v terminu posa­
meznih tekmovanj. Kakor poročamo na dru­
gem mestu, odpotuje moštvo beograjskega BSK 
na balkanijado v Sofijo, ker se prično športne 
svečanosti tudi že v nedeljo, vendar ni znano, 
ali so nogometne tekme že v prvih dneh na 
dnevnem redu.

Za podsavezno prvenstvo se bodo kosali na­
slednji klubi: v Ljubljani: ISSK Maribor : ASK 
Primorje, v Mariboru: SK Svoboda : SK Želez­
ničar, v Celju: SK Ilirija : SK Atletik.

Veliko zanimanje bo nudila tekma Maribor­
čanov z PrimorjaŠl. Kakšen bo rezultat se se­
veda ne da ugotoviti. Primorje bo moralo na­
peti vse sile, da reši ugled ljubljanskega nogo­
meta, oreh pa bo najbrže precej trd.

Za prvenstvene tekme I. in II. razreda nasto­
pijo v nedeljo v Ljubljani sledeči klubi: Pri­
morje II : Jadran, Slovan : Ilirija II, Reka : 
Natakar, Javornik : Korotan, Disk : Svoboda 
Vič.

Jugoslovanska reprezentanca na Bal­
kanijadi

Udeležba naših nogometašev na sofijski Bal­
kanijadi je zajamčena. Jugoslovanska reprezen­
tanca odide v Sofijo v kompletni postavi. P r­
votni načrt je bil, da bi se z udeležbo ne oviral 
potek tekmovanj za državno prvenstvo. Ker pa 
so se prijavili k udeležbi vsi klubi balkanskih 
držav, se je moral tudi JNS odločiti za kar n a j­
boljšo postavo jugoslovanske enajstorice. Konč­
no veljavno še ni postavljeno moštvo, vendar se 
smatra, da bo postava nekako sledeča:

Spasič, Ivkovič, Tosič, Arsenijevič, Premrl, 
Marušič, Timanič, Marjanovič, Sotirovič, Vu- 
jadinovič, Zečevič.

Po tej sestavi je udeležen Zagreb z enim in 
Split z enim igralcem, vsi ostali pripadajo beo­
grajskemu BSK. Znana Hitrec in Zivkovič nista 
v sestavu, ker odpotujeta koncem meseca v 
Švico.

Mariborski šport
Mariborske jesenske dirke. Iz tehničnih raz­

logov so se morale na 12. in 13. septembra 
razpisane konjske dirke končnoveljavno preložiti 
na 26. in 27. septembra t. 1.

Za te z velikimi nagradami razpisane dirke je 
v športnih krogih veliko zanimanje. Kakor iz­
haja iz prijavnega zaključka, se j& prijavilo 
preko 40 konj iz tu - in inozemstva k 136 dir­
kam, tako da bo pri posameznih vožnjah star- 
talo do 24 dirkačev, kar pomeni za Maribor vse­
kakor rekordno število.

Razen že znanih veličin, kakor Jon, Freuna- 
Hans, Anfangerin, Saladin, Danka, Denes itd., 
so prijavljeni tudi Poslini ln Uskok iz Ljubljane, 
ki so se pri letošnjih jesenskih dirkah v Ljub­
ljani izkazali z izredno dobrim časom. Velika 
udeležba se obeta tudi iz ljutomerske reje in 
bo tokrat tudi znano vzgajališče Turnišče za­
stopano z večim številom dirkačev.

Nastopali bodo pri teh dirkah dirkači iz že 
poznanih hlevov Filipič, Skoberne, Weitzl, Pirš, 
Hogenwart, Vrečko in se lahko že danes sklepa, 
da bo ta prireditev nudila prvovrstni šport s 
prvovrstnim materijalom ln razburljivimi bit­
kami.

Dirke se začnejo vsak dan točno ob 14. uri. 
Z Glavnega trga na dirkališče na Tezno je 
oba dneva publiki na razpolago avtobus od
13. ure naprej.

Drobne športne vesti
Jugoslavija v Solunu. Odigranih je bilo dvoje 

tekmovanj. Jugoslavija je slabo odrezala. Prvi 
dan je nastopila proti Icarusu in komaj do­
segla izenačenje. Drugi dan pa jo je Aris po­
razil z 3 : 2. Jugoslavija je v obeh igrah pred­
njačila v tehniki, Grki pa so igrali z večjim 
elanom in požrtvovalnostjo.

Regate za prvenstvo Zagreba. V nedeljo se 
je v Zagrebu vršila regata, ki je polcazala iz­
vrstne športne rezultate. Tekmovalo se je na 
42 km v treh kategorijah: čolni edinci, široki 
dvojniki in ozki dvojniki. Na edinlcah je do­
segel najbolji čas Koščak (2:36,27), drugi dr. 
Gollpb (2:39,28). V ozkih dvojnikih je zmagal 
čoln Brzeska in Petelinček (Gusar) s časom 
2:31,52. Najbolji čas v kategoriji širokih čolnov 
je dosegla dvojica Lakič—Narath (Gusar) z 
najbolje doseženem časom sploh 2:31,36.

Larry Gains v Evropi, šampijon težke katego­
rije angleškega imperija, ki je potolkel Jacqueja 
Renaulda iz Montreala, se je vrnil v Evropo.

m u
ithii

Iziava.
Podpisani nisem plač­
nik za dolgove, katere 
bi na mojo ime na­
pravila žena Jožefa 
Kristan ločena, tudi 
svarim vsakega pred 
nakupom pohištva itd., 
ker je vse moja last­
nina.

Drago Kristan
2164

Nogavice, roka­
vice, volna in 

bom baž
■ajceneje in v veliki 

izbiri pri 
KARL PRELOG 

Ljubljana, £idowkft 
Uh 89 is  SUti tU .

Vsled bolezni
oddam ženski šivalni 
slroj s polno garancijo 
30 let. Dosedaj stroj 
še ni bil rabljen, pla­
čala sem 500 Din na 
račun, za kar ne za­
htevam povračila. — 
Daljnje plačevanje me­
sečno samo 150 Din. 
Ponudbe in vprašanja

SOBO
v centru mesta išče 
mlad uradnik. Ponud­
be z navedbo cene na 
upravo „Jugoslovanav 

pod šifro: 
Svetla, strogo separl- 
rana soba.

Trgovski lokal
v Ljubljani išče večja 
tovarna čevljev v Slo­
veniji za prodajalno. — 
Ponudbe na upravo pod 

»Strogi centrum«.
2162

>Ugodnosk. 2149

Lahek zaslužek
se Vam nudi, če ima­
te mnogo poznanstva. 
Z obiskovanjem Vaših 
mnogoštevilnih znan­
cev in prijateljev, za-

U kradeno m i je
10 nakupovalnih knji­
žic za nakup sadja z 
naslovom:

Vincenc Simonij, 
posestnik, trgovina z 
deželnimi pridelki In 

sadjem,
Sv. Urban pri Ptuiu. 

Opozarlam pred zlo­
rabo. Vsak moj naku- 
povaleo ima od mene 
posebno pooblastilo 
s sliko.
2165 Vinceno Simonič

sečno tudi več kot 
1.200 Din. Ponudbe 
pod » A g i 1 e n c , na 
upravo lista. 2127

Prodajalce časo- 
Pisaiščemo za dnevno in 

večerno prodajo. Nu­
dimo poleg tega še po­
stranski zaslužek. Re- 
flektiramo v prvi vrsti 
na železniške ali pošt­
ne upokojence. Zgla­
siti se je v upravi Ju ­

goslovana.

Gramofonske ploSče po 3 Din
i z p o s o j u j e  „5 LA G ER", Izposojevalnica 

gram ofonsk ih  plošč ln gram ofonov, 
UuMlana. Vmovi ulica 2 1501



Pe.ek, 25. septembra 1931.

Sokolstvo
Državne prvenstvene tekme v 

»Odbojki« članic in ženskega na­
raščaja v Zagrebu

Po uspelih tekmah za sokolsko državno p r­
venstvo (lanov in moškega naraščaja v »Od­
bojki« v Mariboru 13. t. m., so se vršile pre­
teklo nedeljo prvenstvene tekme v »Odbojki« za 
članice in ženski naraščaj v Zagrebu. Tekme so 
se vršile na Haškovem igrišču ob precejšnjem 
zanimanju občinstva. Od Saveza SKJ so bili 
navzoči načelnik brat Ivan Bajželj, načelnica 
sestra Elza Skalarjeva, III. podstarosta Saveza 
SKJ brat Ladko Križ in več drugih odličnih 
sokolskih delavcev. Bratska COS je kot zadnjič 
v Mariboru poslala k tekmam vzorno vrsto, ki 
Jo je vodila članica predsedništva in načelni- 
štva COS sestra Boučkova.

Tekem se je udeležilo sedem vrst članic iz 
naslednjih sokolskih žup: Bjelovar, Beograd,
Maribor, Celje, Zagreb, Novo mesto in Sušak, 
ženski naraščaj pa iz sokolskih žup: Beograd, 
Celje, Zagreb, Maribor, Novo mesto in Ljub­
ljana. Tekmovalo se je kot v Mariboru po kolih, 
hkrati na dveh igriščih in so tekmovale čla­
nice in naraščajnice istočasno. Tekme so trajale 
od pol 9. do pol 14.

Uspehi tekem so naslednji:
Članice:
I. kolo: Bjelovar : Beograd (8 : 15), 3 : 15, 

Maribor : Celje (15 : 3), 15 : 2, Sušak : Novo 
mesto (15 : 7, 10 : 15), 4 : 15, Zagreb : Mari­
bor (0 : 15), 8 : 15.

II. kolo: Maribor : Beograd (15 : 6), 15 : 5.
Finale: Maribor : Novo mesto (0 : 15), 2 : 5.
Prvenstvo za leto 1931. si je priborila vrsta

članic iz Maribora in s tem tudi prehodno 
darilo.

Zenski naraščaj:
I. kolo: Beograd : Celje (15 : 13, 8 : 15),

0 : 15, Zagreb : Maribor (4 : 15), 1 : 15, Novo 
mesto : Ljubljana (3 : 15), 4 : 15.

n . kolo: Maribor : Celje (15 : 1), 15 : 9.
Finale: Maribor : Ljubljana (13 : 15, 15 : 9), 

15 : 8.
Prvenstvo za leto 1931. si je priborila vrsta 

ženskega naraščaja iz Maribora in s tem pre­
hodno darilo.

Po tekmah sta se odigrali prijateljski tekmi 
med članskima vrstama sokolske župe Maribor 
in sokolske župe Zagreb (rezultat 15 : 13 v 
korist Maribora), ter ženskim naraščajem so­
kolske župe Ljubljana in  vrsto članic COS
1 : 15 v korist COS.

Vse tekme so pokazale, da nekatere župe prav 
resno gojijo to lepo igro in želeti bi bilo, da 
bi se ta  koristna igra čim preje udomačila med 
vsemi našimi sokolskimi društvi in  sokolskimi 
četami. Za vzgled naj bo vsem društvom so­
kolska župa Maribor, ki si je letos priborila pri 
vseh vrstah državno sokolsko prvenstvo v »Od­
bojki«. Zdravo!

Prvi sokolski nastop v Retečah
V nedeljo popoldne je priredila sokolska četa 

v Retečah Svoj prvi telovadni nastop, ki je v 
vsakem oziru lepo uspel. Telovadbi je prisostvo­
valo številno občinstvo, med njimi zlasti mno­
go škofjeločanov. Na okusno okrašenem telova­
dišču se je pričel ob 15. javni nastop. Nasto­
pili so: ženski naraščaj (11), člani (20), čla­
nice (18) in moški naraščaj, vsi s prostimi va­
jami, nakar je sledila orodna telovadba. Pri 
telovadbi in kasnejši zabavi so igrali prav dobro 
sokolski tamburaši, ki so svojo nalogo prav 
častno rešili. Vrli sokolski četi naše Čestitke. 
Zdravo!
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‘R a d i o
Ljubljana, petek, 25. septembra. 12.15 Plošče. 

12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče, borza.
18.30 Salonski kvintet. 19.30 Gdč. Vera Humek: 
Vegetarijanska prehrana. 20.00 Poročilo o ša- 
hovškem turnirju na Bledu. 20.30 Prenos iz 
Beograda: Vijolinski koncert g. Soukoly Istvan 
iz Budimpešte. 21 30 Pevski koncert ge. Zlate 
Gjungjevac-Gavella, solistke ljubljanske opere 
(prenos v Zagreb in Beograd). 22.15 Orgle solo, 
izvaja prof. Tomc 22.45 Vesti, napoved pro­
grama za naslednji dan.

Beograd, petek, 25. septembra. 12.45 Radio 
orkester. 13.30 Poročila. 15.00 Ljudsko-šolska 
ura. 16.00 Plošče 17.00 Jugoslovanske pesmi.
17.30 Plošče. 18.00 Prenos iz kavarne. 19.30 O 
filmu. 20.00 Vokalni koncert. 20.80 Violinski 
koncert. 21.80 Ljubljana. 22.80 Poročila. 22.50 
Radio orkester.

Zagreb, petek, 25. septembra. 13.30 Poročila.
17.00 Prenos iz kina. 18.30 Kulturne in društve­
ne vesti. 20.30 Beograd. 21.30 Ljubljana. 22.30 
Novice in vreme. 22.40 Plesna glasba.

Praga, petek, 25. septembra. 12.30 Brno. 13.05 
Brno. 14.10 Plošče. 14.80 Radio orkester. 17.10 
Plošče. 19.80 Brno. 21.00 Koncert donskih koza­
kov. 22.15 Moravska Ostrava.

Ljubljana, sobota, 26. septembra. 12.15 Plo­
šče. 12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče. 18.30 
Plošče. 19.00 Zlatko Najžer: Ustroj materije.
19.30 Poročilo o šahovskem turnirju na Bledu.
20.00 Prenos iz Zagreba: Operi: »Cavalleria 
rusticana« in »Bajazzo«. 23.00. Napoved progra­
ma za naslednji dan.

Beograd, sobota, 26. septembra. 12.35 Radio 
orkester. 13.30 Poročila. 16.00 Plošče. 17.00 Na­
rodne pesmi. 17.80 Radio orkester. 20.00 Prenos 
Iz Zagreba, nato plesna' glasba.

Zagreb, sobota. 26. septembra. 12.30 Plošče.
13.30 Poročila. 17.00 Radio orkester. 18.30 No­
vice. 19.35 Kulturne in društvene vesti. 20.00 
»Cavalleria rusticana«, opera; »I Pagliacci«, 
opera.

Praga, sobota, 26. septembra. 17.10 Mladinska 
ura. 18.05 Poljedelska ura. 18.15 Industrija. 19.05 
Poljudni program. 19.35 Trio. 20.05 »En večer 
in noč«. 21.00 Brno. 22.10 Moravska Ostrava.

Poslužujte se za oglašanje 
»Jugoslovana«!

Službene objave
Razglasi kraljevske 

banske uprave
Dodatek.

2668

k pravilom Občinske hranilnice v Murski 
Soboti.

§ 12., odst. 2.
Hranilnična vložna knjižica mora biti na 

prvi strani zaznamovana s hranilničnim 
pečatom in podpisati jo morata o prvi in 
vsaki naslednji vlogi, kakor tudi o vsakem 
izplačilu in popolnem vračilu vlog poleg 
enega zato pooblaščenega uradnika en 
član ravnateljstva ali dva člana ravna­
teljstva ali pa dva od ravnateljstva zato 
pooblaščena uradnika. Člana ravnateljstva 
fabko vedno nadomešča namestnik člana 
ravnateljstva.

(Ostali odstavki ostanejo neiapremenje- 
ni.)

§ 21., odst., t. 1.
Hranilnica je upravičena porabljati vlo­

ge in lastno svoje premoženje tako-le:
1. Da jih obrestonosno posoja na v kra­

ljevini Jugoslaviji ležeča nepremična po­
sestva s sirotinsko varnostjo tako, da ima­
ta obe stranki pravico polletne odpovedi 
celega dolga s pridržkom, da ga sme hra­
nilnica izterjati še pred potekom odpo­
vednega roka kadarkoli, in da se zajedno 
določijo stalni plačilni obroki ter s pogo­
jem, da so in ostanejo poslopja zavarova­
na pri kaki tuzemski zavarovalnici; dalje 
s pogojem, da se sme ves kapital z dol­
žnimi obrestmi vred terjati nazaj brez 
predidoče odpovedi, če se obresti ali dogo­
vorjene anuitete niso plačale najkesneje v
6 tednih potem, ko so zapadle, in sled­
njič s pogojem, da dolžniki povrnejo vse 
stroške, ki narastejo vsled odpovedi, od­
stopa,^ pobotanja in izterjavanja in da se 
podvržejo : dnemu sodišču hranilnice.

(Ostale točke ostanejo neizpremenjene.)
§ 27., odst. 1. 

Pravnoveljavno podpisovanje in razgla­
šanje.

Odpravke hranilničnega upravnega od­
bora podpisuje predsednik odbora in eden 
predsednik ravnateljstva in pisarniški rav­
natelj, tekoče stvari, posebno hranilne 
knjižice, blagajniške priznanioe, blagajni­
ška potrdila na menicah in odpravke, ki 
gredo z oznako »Za blagajno«, »za likvi­
daturo«, »za knjigovodstvo«, pa v to po­
oblaščeni hranilnični uradnik in en član 
ravnateljstva, ali pisarniški ravnatelj z 
enim zato pooblaščenim uradnikom.

(Ostala odstavka ostaneta neizpremenje- 
na.)
VIII. NO. 3018/4.

Na podstavi § 42, točka 18. zakona o 
banski upravi se odobruje izprememba §§ 
12., odst. 2., § 21., odst. 1., t. 1. ter § 27., 
odst. 1. pravil Občinske hranilnioe v Mur­
ski Soboti.
Kraljev, banska uprava Dravske banovine

v Ljubljani, 
dne 19. oktobra 1930.

Po odredbi vršilca dolžnosti bana načelnik 
oddelka za trgovino, obrt in industrijo: 

Dr. Marn, s. r.

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

C 474/31 in C 479/31. 2663

Oklic.
1. Tožeča stranka H r a n i l n i c a  i n  

p o s o j i l n i c a ,  r. z. z n. z. v K r a n j u ,  
po dr. Šilarju, odv. v Kranju,

2. Dr. Šilar Igo, advokat v Kranju, je 
vložila proti toženi stranki Žumer Miha, 
posestniku v Spod. Brniku št. 43, radi ad
1. 74.077 Din s prip., ad 2. 414 Din, k opr. 
št. C 474/31 in C 479/31 tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil na 
9. o k t o b r a  19 3 1 .  ob  d e s e t i h  pred 
tem sodiščem v izbi št. 6.

Ker je bivališče tožene stranke neznano, 
se postavlja I. Rus, sodni oficijal v pok. v 
Kranju, za skrbnika, ki jo bo zastopal na 
njeno nevarnost in stroške, dokler ne na­
stopi sama ali ne imenuje pooblaščenca.

Okrajno sodišče v Kranju, odd. II., 
dne 23. septembra 1931.

C 666/31—1.
*

Oklic
2653

Tožnik Vukan Jožef, posestnik v Pužev- 
cih, in Cigiit Nikolaj, posestnik v Borejcih 
sta vložita proti toženi stranki Gyergyek 
Karolu in Juliji, pos. v Starih Beznovcih, 
Julija, sedaj neznanega bivališča, radi 725 
dinarjev in 230 dinarjev s prip. k opr. stev. 
C 666/31 in C 663/31 tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil na 
2 0. o k t o b r a  19 31 o b p o l e n a j s t i h  
pred tem sodiščem v izbi št. 23.

Ker je bivališče tožene stranke Gyergyek 
Julije neznano, se postavlja g. dr. Vesnik 
Slavko, odvetnik v Murski Soboti, za skrb­
nika, ki jo bo zastopal na njeno nevarnost 
in stroške, dokler ne nastopi sama ali ne 
imenuje pooblaščenca.
Okrajno sodišče v Murski Soboti, odd. II., 

dne 16. septembra 1031.

C 176/31.
*

Oklic
2655

Tožnik Šlebič Mihael, gostilničar v Sredi­
šču 13, Prekmurje, je vložila proti tožencu 
Horvat Alkesandru, pos. v Prosenjakovcih 
št. 18, sedaj neznanega bivališča, radi 6250 
dinarjev s prip. k opr. št. C 176/31—1 tožbo.

Narok za ustno razpravo se je določil na 
2 0. o k t o b r a  1 9 3 1  o b  e n a j s t i h  
pred tem sodiščem v izbi št. 23.

Ker je bivališče toženca neznano, se po­
stavlja gosp. dr. Vesnik Slavko, odvetnik v 
Murski Soboti, za skrbnika, ki jo bo zasto­
pal na njeno nevarnost in stroške, dokler 
ne nastopi sama ali ne imenuje poobla­
ščenca.
Okrajno sodišče v Murski Soboti, odd. II., 

dne 16. septembra 1931.

Cg la  589/31—3.
*

Oklic.
2670

Tožeča stranka P e t a č Franc, trgovec 
Gorje pri Bledu, je vložila proti toženi 
stranki Lubas Nikola in Vidovič Pero, pre­
voznika drv, prej Mojstrana št. 21, radi 
Din 11.463-25 s prip. k opravilni številki 
Cg la  189/31—1 tožbo.

Prvi narok za ustno razpravo se je do­
ločil na 2 9. o k t o b r a  1 9 3 1  ob polde- 
vetih pred tem sodiščem v izbi št. 124.

Ker je bivališče tožene stranke neznano, 
se postavlja dr. Krivic Rudolf, odvetnik v 
Ljubljani, za skrbnika, ki jo bo zastopal 
na njeno nevarnost in stroške, dokler ne 
nastopi sama ali ne imenuje pooblaščenca.

Deželno sodišče v Ljubljani, odd. I.a, 
dne 19. septembra 1931.

•j*
E 235/31—15. 2664

Dražbenl oklic.
Dne 2 2. o k t o b r a  1 9 3 1 . ob devetih 

bo p ri’ podpisanem sodišču v sobi št. 20. 
dražba nepremičnin: zemljiška knjiga k.
o. Podzemelj, vi. št. 92 in 94; zemljiška 
knjiga k. o. Zastava, vi. št. 65.

Cenilna vrednost 38.918 Din; vrednost 
pritikline 618 Din; najmanjši ponudek 
25.946 Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž- 
beni oklic, ki je nahit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče v Metliki, 
dne 12. septembra 1931.

Vpisi v zadružni register.
V p i s a l a  s e  j e  n a s t o p n a  z a ­

d r u g a :
1030. Sedež: Ig.

Dan vpisa: 31. julija 1931.
Besedilo: Pašniška in gozdna zadruga na 

Igu, registrovana zadruga z omejeno zav.
Namen zadruge je:
1. Združevati kmete v pravno osebo, ka­

teri naj bodo kot agrarnemu subjektu do­
deljeni od veleposestnikov na podlagi za­
kona o likvidaciji agrarne reforme na vele­
posestvih z dne 19. junija 1931. ekspropri- 
irani pašniki in gozdovi;

2. upravljati dodeljene pašnike in gozdo­
ve v smislu § 24. zakona o likvidaciji ag­
rarne reforme z dne 26. junija 1931., to je, 
preskrbovati svoje člane s potrebno paš- 
njo, potrebnim kurivom, potrebnim grad­
benim lesom, lesom za hišno industrijo in 
obrt, s potrebno steljo itd. in voditi ia teh 
zemljiščih gospodarstvo sploh;

3. skrbeti za izboljšanje dodeljenih paš­
nikov in gozdov, oskrbovati te pašnike s 
pitno vodo. z vodo za namakanje, s hle­
vi itd.;

4. preskrbovati članom krmila, umetna 
gnojila, orodje in sploh vse, kgr pospe­
šuje travništvo, živinorejo in gozdarstvo;

5. prirejati za svoje člane strokovna pre­
davanja, zborovanja, razstave, tečaje in iz- 
korišačti vsa druga sredstva za povzdigo 
strokovne izobrazbe članstva.

Zadružna pogodba z dne 13. julija 1931.
Vsak zadružnik jamči s svojimi opravil­

nimi deleži in pa z njih petkratnim zne­
skom.

Oznanila se izvršujejo po enkratnem 
oklicu pred cerkvijo, po potrebi tudi s pis­
nimi obvestili.

Načelstvo obstoji iz načelnika, podnačel- 
nika in 3 odbornikov.

Člani načelstva so:

1. Černe Ivan, posestnik na Igu št. 195;
2. Horvat Karol, posestnik na Igu št. 105;
3. Pucihar Anton, posestnik na Igu št. 14;
4. Primc Franc, posestnik na Igu št. 20;
5. Pohar Rudolf, posestnik na Igu št. 88.
Zadrugo zastopa in njeno tvrdko pod­

pisuje načelstvo na ta način, da se podpi­
šeta dva člana načelstva pod zadružno 
tvrdko.
Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani 

odd. III., dne 25. julija 1931.
Firm. 672 -  Zadr. X 38/1.

V p i s a l e  s o  s e  i z p r e m e m b e
i n  d o d a t k i  p r i  n a s t o p n i  z a ­

d r u g i :
1031. Sedež: Vaše.

Dan vpisa: 31. julija 1931.
Besedilo: Vodovodna zadruga v Vašah, 

registrovana zadruga z omejeno zavezo.
Izbrišejo se člani načelstva Jenko Josip, 

Štajer Anton, Cvajnar Janez, Jarc Franc, 
Babnik Franc, vpišejo pa člani načelstva

Lampič Egidij, posestnik v Vašah št. 21;
Duhovnik Franc, posestnik v Vašah;
Peternel Franc, posestnik v Vašah št. 28;
Bertoncelj Ivan, pos. v Vašah št. 12, in
Hafner Tomaž, posestnik v Vašah št. 36. 

Deželno kot trgovsko sodišče v Ljubljani, 
odd. III., dne 25. julija 1931.

(Firm. 681 — Zadr. VIII. 258/7)

Razglasi raznih 
uradov in oblastev
Štev. 8235/1931. 2645

Razglas.
Z razsodbo okrožnega sodišča v Novem 

mestu je izrečena prepoved posečanja 
krčem Zeljkotu Josipu, staremu 47 let, roj. 
na Selih, pristojnemu v občino Št. Peter, 
od 13. marca 1932 do 13. marca 1933.

Sresko načelstvo v Novem mestu, 
dne 15. septembra 1931.

Logar, s. r.
•j*

Št. 6983/1. 2665
Objava

Santak Franju, krojaču iz Dol. Lendave, 
je bil ukraden obrtni list, izdan 22. avg. 
1924. od sreskega načelstva v Dolnji Len­
davi pod št. 3915. Proglaša se neveljavnim.

Sresko načelstvo v Dolnji Lendavi, 
dne 19. septembra 1931.

•g;

Štev. 3278/31. 2672
Razglas.

Direkcija šum v Ljubljani razpisuje po­
novno licitacijsko prodajo okoli 10.100 plm8 
v področju šumske uprave v Boh. Bistrici 
v režiji izdelanega mehkega tehnično po- 
rabnega lesa.

Ponudbe, pisane na tiskovinah, ki se 
dobe pri direkciji šum v Ljubljani, Blei- 
vveisova cesta štev. 1, je vložiti do dne 
9. o k t o b r a  1 9 3 1  d o  e n a j s t i h  d o ­
p o l d n e  pri isti direkciji, kjer se bo tega 
dne vršila licitacija.

Vsa predmetna pojasnila se dobe pri 
direkciji šum v Ljubljani in pri šumski 
upravi v Boh. Bistrici.

Direkcija šum v Ljubljani, 
dne 22. septembra 1931.

Razne objave
Objava.

2671

Podpisani izjavljam, da sem izgubil aka­
demsko legitimacijo filozofske fakultete 
univerze v Ljubljani, glasečo se na ime 
Maučec Matija, ter jo tem potom proglašam 
za neveljavno.

Ljubljana, dne 24. septembra 1931.
Maučec Matija, s. r., stud. phil.

*

Objava.
2667 3—1

Izgubil sem legitimacijo za nošenje služ. 
orožja, izdano od Glavnega oddelka finan­
čne kontrole na Jesenicah z dne 8. septem­
bra 1930. str. 3311 na ime Čuk Alojzij, 
podpregled. fin kontrole v Stari Fužini.

Proglašam jo za neveljavno.
Čuk Alojzij, s. r. 

ppregl. fin. kontrole
*

Objava.
2666

Izgubil sem potni list No. 2809/1-1929., 
izdan od sreskega načelstva v Dolnji Len­
davi, glaseč se na ime Horvatič Jožef iz 
občine Kaoca. Proglašam ga neveljavnim.

Horvatič Jožef, s. r.
*

Objava.
2673

Izgubil se je domovni list št. 390/1 izdan 
dne 9. aprila 1930. na ime: Štefanič Štefan 
od sreskega načelstva Maribor, desni breg. 

Proglaša se neveljavnim.
Štefanič Štefan, a. r.
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Marsove skrivnosti
(Roman.)

Ko se je nad morjem zasvitala zora, je v lahnem 
vetriču odletel na vrh gore, ki mu jo je bil starec označil 
kot najvišjo in kot vsemirsko letališče. Bila je kakšnih 
petnajst kilometrov oddaljena od drugega stolpa in je 
bila že od daleč vidna. Bila je nad tritisoč metrov visoka 
in ko se ji je Robert približal z letalom, je zapazil na 
njeni višini kupolo iz bleščeče se kovine. Spustil se je 
na tla poleg nje, toda sedaj ga ni mikala njena notranjost. 
Imel je drugo delo. Hotel je izkopati grob. S kovinastim 
drogom in krampom, ki ju je bil vzel seboj, je po več­
urnem  napornem delu izkopal globoko jamo v skalnato 
zemljo. Nato je odletel na drugi stolp nazaj, položil 
mrtveca v rakev, spravil rakev v dvigalo in jo peljal na 
vrh stolpa. Tu jo je položil v kabini letala na tla in 
odletel je nato v višino. Bila je zadnja pot starca, ki je 
živel Bog ve koliko let. V velikih krogih se je Robert 
dvigal s svojim letalom, dokler ni dosegel višine gore, 
nato je po kratkem poletu srečno pristal tik izkopanega 
groba. Eno uro pozneje je bilo tužno delo opravljeno. 
Nad gomilo se je dvignil kup velikih kamnov in v nje je 
bil Robert vtaknil velik lesen križ, ki ga je bil stesal.

J U G O S L O V A N

Zal mu je bilo, da s starcem ni ničesar govoril o veri 
Marsovcev in njih nazorih o Bogu in večnosti, vendar se 
mu je zdelo pravilno, da postavi znak Odrešenja tudi na 
grob tega daljnjega zastopnika človeškega rodu.

6. poglavje: 5000 milijonov voltov.
Po končanem žalostnem opravilu je Robert odšel k 

velikanski kupoli, ki se je dvigala na vrhu gore. Bila je 
vsa iz kovine in izgledala je kot bi bila tu velika zvez­
dam a. Notranjost je bila razdeljena v tri dele, v enem je 
bila v istini zvezdarna z velikim dalnogledom, v drugem 
je bila kompletna tehnična delavnica, a v tretjem, in ta 
je Roberta najbolj zanimal, so stala tri približno deset 
metrov visoke kovinaste kroglje, vseinirska letala.

Robert je stopil k prvi, jo ogledal od vseh strani in 
našel na vrhu zaklopna vrata. Skozi ta vrata, ki jih je 
odprl, je stopil v notranjost in s čudom ogledoval skriv­
nostno letalo. Sistem ni imel za Roberta nobenih tajnosti, 
kajti starec mu ga je bil v glavnih potezah razložil. Ro­
bertu se je zdelo, da se nahaja v podmornici. Pri medli 
luči, ki je padala skozi odprto lino, je raziskoval posa­
mezne stroje. Ker ni dovolj videl, je poiskal mehanizem, 
s katerim  se je kupola odpirala in zapirala. Odmaknil je 
z lahkoto srednji del kupole in solnce je zasijalo v veliko 
poslopje. Sedaj je imel Robert dovolj luči, da pregleda 
svoje vsemirsko letalo. Bil je tako zatopljen v svoje razis­
kovanje, da je'popolnoma pozabil na kosilo in šele ko ga 
je želodec opomnil na to, se je zavedal, da razen malen­

Petek, 25. septembra 1931.

kosti zjutraj ta dan sploh še ničesar ni bil zavžil. Seboj 
ni bil vzel ničesar in zato je moral poleteti nazaj navzdol 
in pristati na svojem stolpu. Tu je kosil in ostal ves dan, 
kajti čutil se je zelo utrujenega. Vendar ni legel. Bil je 
preveč nemiren. Ves čas je samo mislil na svoje vsemir­
sko letalo in na povratek. Hotel je pred vsem preštudira­
ti vse astronomske knjige, ki so se nahajale v drugem 
stolpu in se tako točno poučiti o vsem potrebnem.

Tako mu je naglo tekel čas. Astronomske knjige je 
bil prenesel v svoj stolp, ker v drugem stolpu, kjer je 
umrl starec, ni hotel bivati. Ne morda radi tega, ker se 
je bal mrtveca — praznovernosti ni poznal — temveč, ker 
je bil na svoj stolp že navajen in se je v njem počutil 
udobno. Pregledal je tudi vso notranjost kupole na gori 
in m arsikateri večer prebil pri velikem daljnogledu ter 
opazoval zvezde. Točno je vedel na podlagi astronomske­
ga atlanta, kje se bo pokazala zemlja, namreč med obema 
zadnjima zvezdama Velikega voza, ki ga je z Marsa vi­
del enako lepo kot z zemlje. To je bilo edino domače, 
kar je Robert imel na Marsu: zvezdnato nebo. Kadar ni 
bilo na njem obeh mesecev, se mu je zdelo, ko je gledal 
navzgor, da je na zemlji, kajti popolnoma ista ozvezdja so 
stala na nebu.

Cas zbližanja obeh planetov ni bil več daleč in Robert 
si je bil že vse pripravil za odlet. Znesel je bil v kroglo, 
ki mu je služila za medplanetarni polet, potrebno hrano 
in pijačo za dva meseca in vsak večer je željno ogledoval 
s teleskopom mesto, kjer se bo prikazala zemlja.

Novi francoski poslanik v Berlinu Fran- 
fois-Poncet pri Hindenburgu

Na sliki vidimo francoskega poslanika pri od­
hodu iz palače predsednika nemške republike 

Hindenburga.

»Bank of England«
Največji in najvažnejši denarni zavod na An­

gleškem je »Bank of England«, ki je sicer za­
seben zavod, igra pa vlogo angleške narodne 
banke, ki ima pravico tiskati papirnat denar.

To banko je ustanovi 1. 1694. škotski finan­
čnik Villiam Patterson. Za početni kapital so 
zložili trgovci 1 milijon in 200.000 funtov šter- 
lingov. Od te svote je nova banka takoj poso­
dila državi 1 milijon funtov po 8 odstotkov; 
Anglija se je nahajala namreč tudi takrat v 
hudi finančni stiski. Za to državi izkazano 
uslugo pa je dobila banka pravico izdati za 1 
milijon funtov papirnatega denarja.

Nova banka pa je naletela takoj po svoji usta­
novitvi na hude nasprotnike, ki so celo vlado 
neprestano hujskali proti njej. Vlada pa ni 
mogla banki prav do živega, ker je vedno ra­
bila denar, a tega ni mogla dobiti nikjer drugje, 
kakor pri novi banki. Ta je državi vedno poso­
jala denar, za to pa je dobivala vedno nove 
privilegije.

Angleška narodna banka pa se ni znala le 
braniti pred svojimi nasprotniki, ampak jih je 
znala tudi napadati. Najbolj nevarna njena tek­
movalka je bila v 18. stoletju »Child«-banka, ki 
jo je hotela »Bank of England« za vsako ceno 
uničiti. V ta namen je »Bank of England« poku­
pila vse čeke in zadolžnice »Child«-banke, hoteč 
jih kasneje enkrat vse naenkrat predložiti 
»Child«-banki v izplačilo. Tak manever bi bil za 
»Chikk-banko lahko usodepoln. Toda tudi go­
spodje pri' »Child«-banki niso bili ravno od vče­
raj in so manever opazili. Pomoč so našli pri 
neki vojvodinji, ki jim je dala pod roko ček za
700.000 funtov, glaseč se na »Bank of England«. 
In ko so oni cd »Bank of England« nekega dne 
res prinesli k svoji nasprotnici kup čekov in 
zahtevali izplačilo, so jih nasprotniki izplačali s 
čekom vojvodinje, torej z lastnim denarjem 
»Bank of England«.

L. 1780. pa so banko napadli poulični de­
monstranti. V banki so pa pravočasno zvedeli, 
kaj se kuha in so se pripravili na odpor. Hitro 
so oborožili vse uradnike in tudi nekaj voja­
štva so dobili za pomoč. Napad so srečno odbili, 
tod-, od takrat dalje stražijo vojaki bančno po­
slopja.

V kasnejših letih, vseskozi do najnovejšega 
časa, je morala »Bank of England« prestati še 
mnogo hudih kriz, a še vse je prej ali slej 
srečno premagala. Zato pa Angleži opravičeno 
pričakujejo, da bo njihov največji denarni za­
vod srečno prebrodil tudi najnovejšo krizo.

Borzo v Londonu so zaprli
Na sliki vidimo borzijance, ki berejo odlok, da je borza zaprta.

sto navadne — moške hlače. Zadeva se je nato 
prav kmalu pojasnila: neka morebiti nekoliko 
preusmiljena Francozinja je brala v časopisih, 
da potuje Ghandi v London zavit samo v plat­
nen plašč, je hotela Ghandiju darovati tople 
hlače, da ga na njegovem potu ne bi zeblo. . .

Novi nemški poslanik v Atenah 
Eisenlohr

Zaradi lepote brez službe
Pred obrtnim sodiščem v Lyonu so te dni raz­

pravljali o tožbi, ki jo je vložila stenografinj« 
Liza Herbert proti podjetju, kjer je bila nekaj 
časa zaposlena, nazadnje pa odpuščena iz službe 
ne zaradi lenobe ali nesposobnosti, ampak sa­
mo zaradi svoje lepote.

Liza je izredno lepo dekle in takoj prvi dat> 
ko je nastopila svojo službo, so bili vsi moški 
v tistem oddelku, kjer je delala tudi ona, kakor 
ponoreli. Fabriški statistični kontrolor pa, ki 
ima nalogo nadzorovati, koliko ta ali ona de­
lovna moč naredi na teden, je kmalu ugotovil, 
da delajo možakarji v pisarni, kjer je bila na­
meščena nova stenografinja, znatno manj kakor 
prej in da je vsepovsod polno napak. O svojih 
opazovanjih in ugotovitvah je skrbni in natan­
čni uradnik obvestil tudi ravnatelja podjetja. 
Ravnatelj je res poklical dekleta k sebi in re­
kel, da je ž njo sicer zelo zadovoljen in da ji 
ne more prav nič očitati, vendar pa jo mora 
odpustiti iz službe, ker njena lepota prevefi 
moti vse moške uslužbence, ki jih pa vendar 
ne more njej na ljubo vseh odpustiti. Stenogra­
finja je vzela pač ravnateljevo odpoved v ved­
nost, ob enem pa je vložila pri obrtnem so­
dišču tožbo za odškodnino.

Sodišče je po kratki razpravi spoznalo, da 
mora podjetje plačati dekletu pplno plačo za 
vso odpovedano dobo. V svoji razsodbi pa so 
rekli sodniki: »Lepota nikakor ne more biti 
vzrok odpovedi, tudi če podjetje vsled tega trpi 
škodo.«

Drevo, ki lovi ribe
švicarski raziskovalec tropičnih krajev v Ame­

riki pripoveduje, da raste v pragozdovih v Bo­
liviji neka vrsta dreves, ki je v Evropi še po­
polnoma neznane. Deblo ima od tal do vrha 
innogo bodic. Indijanci imenujejo to drevo 
»ohoho«, v drugih krajih pa »sajbo«. če kdo 
naseka v deblo sekiro, priteče iz debla velika 
množina nekega rjavkastega soka; ta  sok pa 
rabijo za ribolov. Treba je namreč samo nekaj 
malega tega soka vreči v vodo, pa že začno pla­
vati ribe vse omamljene po površini vode, da 
jih lahko nabereš, kolikor jih hočeš. Te riba 
pa so užitne, iz česar sledi, da tisti sok na 
more biti strupen. Hudo pa je, če tinti sok člo­
veku brizgne v oči; oko so nato vname in mar­
sikdo je vsled tega vnetja že oslepel.

Angleži zapuščajo rivijero
Na francoski rivijeri so bili Angleži vedno do­

bri gostje in so pustili v tamkajšnjih hotelih 
prav dosti težkih angleških funtov. Odkar pa je 
začela v najuovejšem času vrednost funta pa­
dati in so dobivali gosti le še po 80—85 fran­
kov za funt, namesto 115 frankov, so začeli 
Angleži kar trumoma zapuščati rivijero in se 
seliti drugam, če že niso hoteli domov.

Hlače za Ghandija
Na svojem potu v London se je Ghandi usta­

vil tudi v Parizu. Tam mu je neka ženska na 
kolodvoru izročila precej obsežen zavoj. Policij­
ski uradniki, katerim je bila poverjena skrb za 
Ghandijevo varnost, so to opazili in so zavoj 
takoj zaplenili, ker so se zbali, da ne bi bil v 
zavoju morebiti kakšen peklenski stroj. Ko so 
pa zavoj z vso previdnostjo odprli, niso našli 
v zavoju nobene skrivnostne bombe, ampak či­

Vaje nemške armade pri Monakovem

Težka avtomobilska nesreča pri Magdeburgu
Blizu Magdeburga se je osebni vlak zadel v avtomobil s 7 potniki s tako silo, da so štirje 

potniki ostali takoj na licu mesta mrtvi, trije pa so težko ranjeni.

Izdaja tiskarna »Merkur«. Gregorčičeva u l  23. — Za tiskarno odgovarja Otmar Michilek. — Urednik Milan Zadnek. — Za inseratni del odgovarja Avgust Kozman. — Vsi v Ljubljani.


